

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7436

PALMA DE MALLORCA
MARTES 26 SEPTIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

Al margen de los cursillos de selección

A pesar de la "buena voluntad" (!) que en todo lo referente a la habilitación de los maestros que en breve han de sustituir a los religiosos es de suponer tenía y tiene el Ministerio de Instrucción Pública, se van cumpliendo al pie de la letra todos los pronósticos de las personas sensatas y de los periódicos de derecha.

Si fuera sólo el único cabo suelto — a pesar de ser éste punto principalísimo — la insuficiencia numérica del personal docente habilitado! Porque en fin de cuentas, viérase forzado el ministro, disimulando el natural y consiguiente bochorno y so pena de condenar el analfabetismo a millares de inteligencias, a prolongar la vida de los colegios religiosos. Pero lo más bochornoso del caso es el singular desenlace que acaban de tener los famosos cursillos celebrados en Madrid. Fué, si mal no recordamos, don Antonio Royo Villanova quien con su habitual gracejo los calificó ya de "camelillos".

Sin otro impulso que el irrefrenable afán laicista y la palabra empeñada de reunir para octubre un grupo de candidatos, fuera como fuese, organizárense a todo tren los consabidos cursillos. Se manejaron desde el ministerio los nombres de los profesores, en muchos casos no los más competentes ni aptos, sino los más caracterizados por su ideología y gubernamentalismo. Se distribuyeron los cursillistas por grupos, sin que en ellos se adoptara un mismo método y criterio que permitiera una justa e imparcial selección de los aspirantes. Se hizo trabajar a los cursillistas sin calma ni sosiego, sin unidad tampoco de criterio, sirviéndoseles la ciencia en comprimidos e inyectándoseles a la presión. En fin, verificáronse las pruebas de no pocas asignaturas en una clandestinidad perniciosas, pues que en muchos grupos ni siquiera se leyeron en clase los ejercicios escritos y prácticos.

Y luego, como natural consecuencia, ha venido lo que era de esperar. Y hoy es la F. A. E. cuya Comisión técnica hace pública una nota, "extrañadísima de la posición desfavorable en que, según se dice, han colocado a algunos de los que han hecho los ejercicios", pidiendo por tanto "que se abran los archivos del Ministerio donde se guardan los ejercicios escritos", y exigiendo asimismo "justicia y modernidad en los procedimientos", pues nótese "cada día más la falta de una concepción justa sobre el aprovechamiento de los valores culturales del país".

Y mañana son los cursillistas de Francés, y de Dibujo, y de Latín, y de Filosofía y de Literatura que denuncian públicamente múltiples y concretas irregularidades cometidas y exteriorizando su protesta; y reunidos luego en el Ateneo, insisten en "que los puestos han sido concedidos a voleo, por verdadera capricho", acordando pedir al Ministerio la publicación de la tercera lista de los considerados aptos.

Y otro día es un diputado radical que, si bien no se refiere a los cursillos celebrados en Madrid, sino a la actuación de un tribunal de cierta provincia — lo que hace suponer fundadamente que lo acaecido en la capital de España tiene imitadores y plagarios en otras provincias — habla de ciertas parcialidades y conatos de favoritismo.

Realmente no anduvo descaminado el ingenioso señor Royo Villanova al dar a los cursillos excogitados para improvisar en dos meses un profesorado nuevo sustitutivo de las Congregaciones Religiosas el consabido calificativo.

Lo peor es que el Ministerio de Instrucción Pública va a hacer el sordo a todas las protestas formuladas, y cubrirá, según se dice, interinamente las nuevas plazas manteniendo la interinidad de las ya cubiertas, contentando a un grupo de diputados catedráticos, preferentemente socialistas, y exigiendo a los cursillistas que bien le parezca. Tal ha dejado traslucir una revista semioficial, dedicada a cuestiones de enseñanza, exponiendo el plan probabilístico del actual ministro de Instrucción Pública.

¿Qué quiere decir todo esto? pregunta un diario de Madrid. ¿Podrá saber el país, en definitiva, cuál va a ser el sistema de selección de profesorado?

Discurso del Papa a tres mil peregrinos españoles

Roma. — El Papa ha recibido a los tres mil peregrinos, tradicionalistas españoles, presididos por el Canónigo Gómez Rojí, y por el provincial de los Capuchinos.

La entrada de Su Santidad en el Aula de las Bendiciones fué acogida con gran entusiasmo. Su Santidad dirigió la palabra a los peregrinos diciendo:

"Venid de vuestra y Nuestra amada España, tanto más amada en estos tiempos en que tanto sufre, puesto que para el Padre común, todos sus hijos son muy amados, pero más aún los que sufren como España, a la que han venido tiempos de tan profundo dolor. Damos gracias a Dios de ver representada a la sufrida y dolorosa España en vosotros, que sois tantos y tan afectuosos, como lo prueban vuestras aclamaciones y vuestro respetuoso y anhelante silencio para decir la palabra paterna.

Si bien España me es tan próxima, también es verdad que está muy alejada geográficamente, y a pesar de ellos, vosotros habéis superado las fatigas del viaje en peregrinación para venir a pedir perdón e indulgencia. A estos vuestros sufrimientos se agragan los que se deducen de la crisis

económica que impone tantos sacrificios".

El Papa se refirió después al Jubileo extraordinario de la Redención, para decir que debe dar frutos particulares para todos los redimidos y, entre ellos, para España, especialmente en estos momentos. Para vosotros, hijos de España en estos desolados tiempos, que pasa vuestra patria y también para la Iglesia, que se resiente de vuestros dolores. Es necesario que aumente la vida cristiana, lo cual se debe conseguir a fuerza de oración, de instrucción religiosa y de Acción Católica.

Debe hacerse oración para impetrar la gracia de Dios, y la oración debe ser asidua y fervorosa. Mas a la oración hay que añadir la instrucción religiosa obtenida con la Doctrina Cristiana, que es la ley dada por Cristo con Redención, y sin la cual que damos en tinieblas. Y para propagar es preciso conocer la Verdad y tener fe, puesto que así se ilumina el alma y sabe qué pedir. La ignorancia de la Doctrina Cristiana sume al alma en el error de los sofismas, groseras falsedades y absurdos.

"El Señor ha pedido a todos y a cada uno, primero a los sacerdotes y luego a todos los demás, que propaguen la fe; de aquí el campo de la Acción Católica que es Oración y Apostolado en todas sus iniciativas pa-

KIKIRIKI



Se va procediendo con la mayor justicia e imparcialidad en la aprobación de los cursillistas que han de substituir a los religiosos en la enseñanza oficial. Prueba de ello es que las mejores plazas se dan a los cursillistas laicos, aún cuando la competencia de la mayor parte de éstos sea bastante inferior a la de los que no son laicos.

¿Cómo se cumplen al pie de la letra aquellas palabras tan repetidas de don Alejandro: "Cuando yo sea Gobierno, gobernaré para todos sin distinción de ideologías"!!

Dice el "Heraldo":

"¿Pero es que hay alguien que pudiera soñar con Cortes como las actuales?"

No, y mil veces no.

¡Ni hasta los sastres!

Los socialistas insisten en que van a dar la batalla para acaparar el Gobierno.

Entonces, ¿que Dios nos coja confesados!

Dice "La Libertad":

"Queremos una República en que todos seamos iguales".

Al menos a la hora de comer.

El periódico "La Mañana", fundado hace cosa de un año por iniciativa de don Angel Galarza, para que defendiera su política, ha dejado de publicarse.

Hay quienes dicen, pero nosotros no lo cremos, que tal medida obedecía a la imposibilidad de atender al gran número de personas que cada día solicita ban la suscripción.

Dice "Ahora":

"Queremos una República de orden y de trabajo".

Nosotros también. Los curas fritos los reservamos para los radicales-socialistas.

Insistimos en que sería muy conveniente que el exministro de Marina, señor Giral, hiciera saber al público que él vive y goza de perfecta salud.

¿Cuántos, de este modo, saldrían de un grave error!

AVIS

ra el bien de las almas y el honor de Dios. Donde está la Acción hay vida, y Jesús ha muerto para darnos la vida que, sin acción, es la muerte que no produce nada. Y precisamente la Acción Católica es la medida de la vida".

Estos son los tres frutos que se deben sacar del Año Santo de la Redención, que deben traducirse en laboriosidad en todos sentidos, con arreglo a las normas de vuestros Obispos y sacerdotes. Esos frutos son la primera condición del resucitar de España. Y con estos augurios damos la bendición a vosotros, a vuestras familias, a vuestros intereses morales y materiales, una bendición especial para Nuestros sacerdotes y una mayor aún para los Obispos, para que ellos, en unión Nuestra, secunden Nuestras instrucciones para la cura de vuestras almas.

El discurso duró treinta minutos y fué traducido por don Carmelo Blay, administrador del Colegio Español. Al final, los peregrinos prorrumplieron en muestras de fervoroso entusiasmo, que no terminaron hasta después de haber salido Su Santidad del Aula de las Bendiciones.

El asunto de Montesión

Lo que la Mitra reclama al Estado no es la parte del edificio que tuvo en arriendo, sino la que se le reconoció en propiedad

Ayer insertamos unas manifestaciones del concejal don Lorenzo Bisbal acerca de los asuntos que, en unión del señor López Palop, le llevaron a Madrid, o sean, entre otros, la solicitada cesión al Ayuntamiento de los edificios de Montesión y San Francisco, para aplicarlos a escuelas. Vamos a dedicar a ese documento el comentario que anunciamos y que será a modo de obli-gado apéndice a nuestro artículo del día 25 del pasado Agosto.

Desde luego queremos señalar la terminante declaración del señor Bisbal de que el edificio de Montesión "no era últimamente de los jesuitas sino del Obispado..."; de que "el asunto estaba mal enfocado, pues se partió del error de creer que Montesión (y así se decía en la instancia del Ayuntamiento solicitándolo) estaba en posesión últimamente de los jesuitas"; declaración de singular importancia por hacerla quien la hace y después de conferenciar con el Presidente del Patronato de Incautación de los bienes de la Compañía. Nada, pues, tenía que ver ésta con la propiedad de Montesión, y por lo mismo, no se le podía aplicar el decreto de 23 de Enero de 1932 que se refería puramente a los bienes de los jesuitas. Al Patronato no le queda sino anular, por incongruente, la incautación. No es poco lo que hemos avanzado; un poco más, y el señor Bisbal y nosotros nos ponamos perfectamente de acuerdo.

Después de afirmar que Montesión no pertenecía a los Jesuitas, afirma, el señor Bisbal, que era del Obispado. "que lo poseía, añade, en arriendo en virtud de R. O. de 22 de Abril de 1923..."; y que "a principios del año 1932, el Obispo remitió una instancia al señor Delegado de Hacienda, diciendo que no le convenía seguir el arriendo y que debía darse por terminado al final de 1931". Se accedió a la demanda del Prelado, y como en 18 de Febrero de 1932 el Estado se incautó de todo el edificio, ahí queda éste disponible, y todo se reduce a reiterar ante el Ministerio de Hacienda la instancia que equivocadamente se tramitaba por el Patronato de Incautación. Así concluye el señor Bisbal recatemente, sin duda, pero hay el pequeño inconveniente de que la premisa es absolutamente falsa. El señor Bisbal sufrió en Madrid una confusión lamentable para la causa que con tanto ahínco defiende. Expliquémosla brevemente:

En nuestro artículo del 25 de Agosto, probamos que con fecha de 10 de Junio de 1916, una R. O. aprobó la delimitación de lo perteneciente al Estado y a la Mitra en el edificio de Montesión, hecha anteriormente por el arquitecto señor Reynés; y otra R. O., de 18 de Mayo de 1918, concedió al Ayuntamiento, en usufructo, la parte asignada al Estado. Nótese, porque éste es el punto neurálgico que a la Mitra no se le concedía nada, sino que se le reconocía la propiedad de su parte del edificio de la que tomó posesión con todos los derechos propios de un propietario, mientras que al Ayuntamiento se le concedía, en mero uso, la parte del Estado para que la utilizara para determinados fines culturales que el Ayuntamiento precisaba en su instancia de petición. En Montesión, pues, quedaron dos propietarios, la Mitra y el Estado, y un usufructuario, el Ayuntamiento. Pero éste no dedicó el local a los fines culturales aludidos, sino a otros muy distintos. Se denunció esta anomalía al Estado. Este la comprobó. Solicitó el Prelado diocesano se

le concediera, en arriendo, esa parte del edificio, para dedicarla a ampliación del Seminario Conciliar, y, con fecha de 22 de Abril de 1922, se dictó una R. O. de Hacienda, en la cual se dispone: "1.º — La caducidad de la cesión que por Real Orden de 11 de Mayo de 1918, se hizo al Ayuntamiento de Palma de la parte que el Estado posee en el antiguo edificio llamado de Montesión y la subsiguiente reversión de la misma al Estado; y 2.º — La cesión en arrendamiento mediante pago anual del canon del uno y medio por ciento del valor de lo cedido de la citada parte del ex convento de Montesión al señor Obispo de Mallorca, quien habrá de aceptar en debida forma el compromiso relativo al aludido pago y al de destinar el edificio a los fines culturales indicados en su instancia de petición". La Delegación de Hacienda fijó el canon en Ptas. 2.114'42; el Prelado aceptó las condiciones, e ins-taló parte del Seminario en el local arrendado al Estado, que es la parte del edificio que da a la calle de las Escuelas, hasta que, efectivamente, a principios de 1932, el Prelado rescindió el arriendo, y se desalojó el local que, naturalmente, volvió a manos del Estado.

Como se ve, el señor Bisbal, según decíamos arriba, sufre una confusión. La Mitra ocupaba, y tiene derecho a ocupar, una parte de Montesión como legítimo dueño y propietario pudo instalar en ella lo que tuvo por conveniente, es decir, una Casa de Ejercicios a cargo de la Compañía de Jesús; y ocupaba otra parte como mero arrendatario del Estado, al que pagaba el alquiler convenido, y sobre esa parte, al desalojarla libremente, rescindiendo su contrato, no reclama nada en absoluto. Pertenece al Estado, y éste hará de ella lo que le parezca. Lo que reclama es la otra parte, aquella que una Real Orden le asignó como suya y de la cual no podía incautarse el Estado, quien, dicho sea de paso, no podía incautarse de porción alguna de Montesión: de la parte ocupada por la Mitra porque pertenece a ésta, y del resto del edificio porque pertenece al mismo Estado, y no es corriente incautarse a sí mismo. El Prelado diocesano pide se le restituya lo que, ilegalmente, se le quitó. No comete la incongruencia de reclamar como suyo lo que usufructuaba en arriendo, sino lo que poseía en plena propiedad. Esto dicen los hechos y los documentos. Sin duda los desconocería el señor Bisbal, y por eso ha caído en la confusión que acabamos de explicar.

Ha muerto el Definidor general de los Padres Agustinos

Roma. — Ha muerto el Definidor general de la Orden de Agustinos Recoletos, Padre Pedro Fabo de María, autor de notables obras de ciencia, literatura y misiones, editadas en España y en América española.

Una carta del Papa al episcopado alemán

Roma. — El "Avvenire d'Italia" publica la carta que el Papa dirigió al episcopado alemán el 29 de junio, con motivo de su reunión en la ciudad de Fua-da.

La carta también ha sido publicada estos días en Alemania y en ella se dice que los católicos deben cooperar lealmente con las autoridades públicas y dentro de una verdadera sinceridad y fidelidad siempre que los derechos de la Iglesia y de Dios queden intangibles.

INFORMACION LOCAL

TEATRALES PRINCIPAL

El sábado próximo, día 30, debutará en el Teatro Principal la Compañía de alta comedia de la eminente actriz argentina Camila Quiroga, procedente de los teatros Odeón, de Buenos Aires; Manhattan Opera House, de Nueva York; Theatre de la Madeleine, de París; y Fontalba, de Madrid.

Primer actor: Fernando Montenegro. — Dirección: Héctor G. Quiroga.

Elenco artístico por orden alfabético:

Casado, Margot; Castex, Carmen; Díaz, Margarita; Marcano, Esperanza; Marinas, Caridad; Méndez Núñez, Carmen; Passera, Haydée; Quiroga, Camila; Quiroga, Nérida; Reina Barric, María; Roca, Josefina; Zamora, Elsa.

Actores: Ariño, Vicente; Bignon, Fernando; Castro, José G.; Gentil, Antonio; Latorre, José; Monfort, Juan; Montenegro, Fernando; Núñez Enrique; Porta, Juan J.; Romero, Luis; Solanc, Leopoldo; Zamora, Antonio.

El día del debut se estrenará la comedia "La melodía del jazz-band".

LRICO

Para hoy, a las nueve y cuarto de la noche, se anuncia la despedida de la Compañía, con un programa extraordinario en el que tomarán parte el eminente divo Miguel Fleta y los notables artistas Matilde Revenga y Vicente Sempere.

Empezará el espectáculo con la celebrada zarzuela en un acto "Los de Aragón", en la que sobresale Vicente Sempere, al cual acompañará la primera tiple Amparo Alarcón.

A continuación se representará la zarzuela en dos actos "LA Doloresa" cantada por el eminente divo Miguel Fleta y la notable soprano Matilde Revenga.

Terminará el espectáculo cantando algunas canciones Matilde Revenga y Miguel Fleta.

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías para todas las líneas.

Las maniobras militares

Como dijimos en nuestra última edición, ayer mañana, a las 9'30, salió en tren, el batallón de Infantería de Palma que se desplaza a Santanyí para comenzar las anuales Escuelas Prácticas que realizan las fuerzas de esta guarnición.

También salieron ayer las fuerzas de Ingenieros y de Sanidad Militar y la Batería de Montaña del grupo de artillería n.º 1.

La Batería Ligera de artillería salió por la madrugada, por carretera.

Programa de los ejercicios a realizar por el Regimiento de Infantería núm. 28 durante el desarrollo de las Escuelas Prácticas:

INFORMACION: Se ha declarado la guerra en el Mediterráneo y precisa conservar el mayor tiempo posible la integridad de las Baleares.

Por noticias del servicio secreto de información se sabe que una potencia enemiga intenta dar un golpe de mano sobre Palma, teniendo decidido para ello un desembarco en la zona S. E. de la Isla de Mallorca, con objeto de anular por retaguardia las defensas fijadas de la bahía de Palma en su parte oriental.

Fuerzas de la guarnición de la isla son designadas para establecer en la zona Campos, Salinas Santanyí en observación de la citada costa con objeto de impedir, rechazar o contener todo desembarco del enemigo.

El Regimiento de Infantería número 28 recibe orden de marchar en ferrocarril a Santanyí para acantonarse en aquel pueblo. Un grupo de Artillería le efectuará en Salinas. Un grupo mixto de Ingenieros en Cala Figuera.

EJERCICIOS: Día 25 septiembre. Desplázase a Santanyí en ferrocarril como base de maniobras. Embarque y desembarque en vagón, disciplina de marcha, alojamiento, establecimiento de

servicios, colocaciones y distribución de blancos.

Día 26. — Tiro de combate hasta 500 metros. Tiro directo e indirecto con ametralladoras. Idem de morteros.

Día 27. — Ofensiva. Marcha de aproximación, toma de contacto. Combinación de fuego y movimiento. Enlaces y transmisiones. Detención en el ataque. Municionamiento.

Día 28. — Ofensiva. Ataque a posición ligeramente fortificada con apoyo ametralladoras y morteros. Establecimiento de la base de partida y ataque. Sesiones de crítica de los ejercicios realizados.

Día 29. Ofensiva. Marcha de aproximación y avance bajo el fuego de Infantería y de Artillería. Toma de contacto. Establecimiento de la base de fuego. Maniobra de las reservas. Pase de línea por las unidades del segundo escalón. Municionamientos.

Día 30. — Defensiva. Estudio y ocupación de una posición. Defensa activa de la misma. Distribución de fuerzas y plan de fuegos. Enmascaramiento. Ejecución del plan de fuegos. Iniciación de un contraataque.

Día 1.º Octubre. — Limpieza personal y de armamento. Revista a la fuerza. Completar la detección de municiones. Crítica de los ejercicios del 29 y 30 exposición de los de los días 2 y 3.

Días 2 y 3. — Desarrollo de temas en combinación con Artillería y otros derivados c en relación con el anterior.

Día 4. — Fin de las Escuelas Prácticas y regreso a Palma por ferrocarril. Las fuerzas de Artillería celebrarán sus ejercicios en los primeros días en las Salinas y luego de conjunto con la Infantería.

Las fuerzas de Ingenieros realizaron las escuelas prácticas en el sitio llamado Cala Figuera, de Santanyí.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY DIA 26

CUARENTA HORAS

Continúan en la Misión, a su Sto. Fundador.

MIERCOLES DIA 27

Stos. Cosme y Damían, médicos mrs.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Misión al feliz Tránsito de su fundador S. Vicente de Paúl.

Todo como el día anterior, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empezan en la Merced en sufragio de una difunta. Exposición y Misa a las 6 y media. Al anochecer Trisagio y reserva a las 8.

VISITA

A la Virgen del Socorro en el Socorro.

Solución de la huelga general de Mahón

Ayer, al visitar al Gobernador civil, Sr. Manent, nos dijo que se había resuelto favorablemente la cuestión obrera suscitada en Mahón, gracias a las gestiones del Delegado del

Gobierno señor Rodríguez Soriano y demás autoridades locales que han gestionado la actividad en los diferentes servicios.

El Estado, por su parte, ha prometido dar incremento a las Obras Públicas.

La Federación Obrera de Menorca, en Asamblea celebrada en la mañana del domingo, acordó desistir del paro general anunciado.

El Gobernador se felicita del acuerdo y ha felicitado al Delegado del Gobierno en Menorca por su acertada gestión en el asunto.

El señor Manent recibió ayer un telegrama comunicándole que habían entrado todos los obreros al trabajo.

A la Guardia Civil que estaba reconcentrada en Alcudia ha dado orden el Gobernador de que se reintegrara a sus respectivos puestos.

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénesse el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. que vive en
 calle de

 desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.
 día de
 de 1933.
 (Firma)

RETIROS OBREROS

En las Oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, calles de Colón 20 y de la Previsión 1 y 5, se ha recibido la orden de pago por los conceptos que se expresan a favor de las obreras inscritas en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:

Seguro de maternidad

Doña María Orbay y Escandell del patrono doña Margarita Riboll de Carri.

Doña María Simoner Gelabert de la entidad Patronal Pedro Ferrer S. C., de Alaró.

Doña Inés Barceló y Barceló de la entidad patronal Ponsa Hermanos.

Doña Francisca Serrano Lozano, de la entidad Antonio Barceló, S. L.

Doña Antonia Bosch Palmer de la entidad Calzados Minerva, S. A.

Doña Josefa Prats Guasp de la entidad Tapices Vidal, S. A.

Doña Margarita Pujol Artigues, de la entidad Herederos de Vicente Juan.

Excursión de tres días a Ibiza

Salida el viernes de cada semana a las 12 horas

Regreso el lunes de la siguiente a las 6 horas

Pasaje, estancia Hotel y excursiones comprendidas;

Pesetas 92'50

A Roma y vuelta a Italia

Magnífica excursión en autocar Pullman

Del 1 al 17 de octubre próximo

Pesetas 825'00, todo comprendido

A París por el Salón del Automóvil

En autocar Pullman: del 7 al 16 de octubre, Ptas. 490'00

En Ferro-carril (3.ª clase) del 17 al 12 de octubre, Ptas. 435'00

Para inscripciones: Viajes Baleares (Bajos Crédito Balear)

Doña Juana Truyols Martí, de la entidad Calcetería Hispánica, S. A. y Doña Teresa Castro Boch, del patrono don Gabriel Juan y Juan.

Dichas beneficiarias pueden presentarse para el cobro en las mencionadas Oficinas los días laborables de 9 a 1 y de 4 a 7 y los domingos de 10 a 12.

DEL MAR Movimiento de buques



Procedentes de Cartagena, Casablanca y Barcelona, llegaron ayer el vapor "Cala Llonga", con efectos; el vapor "Sac C", con abonos, y el pailebot "Estela" también con efectos, respectivamente.

Fué despachado ayer, para Barcelona, el vapor "San Eduardo", con carga general.

Anoche salió, para Barcelona, la motonave correo "Ciudad de Barcelona" con 322 pasajeros.

Esta mañana ha llegado el vapor "Ciudadela", procedente de dicho puerto. Han desembarcado 16 pasajeros.

También ha llegado hoy el vapor correo "Rey Jaime I"; procedía de Barcelona, con 193 pasajeros.

Esta mañana ha llegado, con bastante retraso, el "Ciudad de Tarragona"; procedía de Valencia, habiendo desembarcado 114 pasajeros.

Procedente Argel, ha llegado igualmente esta mañana el vapor "Djemila".

Después de embarcar y desembarcar varios pasajeros ha salido rumbo a Marsella.

NOTAS DE SOCIEDAD

NUEVO ABOGADO

Ha terminado la carrera de Derecho, en la Universidad de Barcelona, el estudiante joven don Juan Bonmir, de Manacor.

Le felicitamos.

NATALICIO

El hogar de nuestro amigo, el oficial de Telégrafos, don Juan Reynés, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

TRASLADO

Nuestro buen amigo, el notario de Esporlas, don Jerónimo Massanet Sampol, ha sido designado para ocupar la notaría de Luchmayor.

Le felicitamos.

PETICIONES DE MANO

Por don Francisco Segura y señora y para su hijo don José, ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Cortés, hija del comerciante don Claudio Cortés y doña María Miró.

La boda se celebrará en breve.

Por don Isidro Cortada y esposa y para su hijo, nuestro particular amigo el Contable y empleado del "Crédito Balear" don Guillermo, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Josefa Mdes. García.

Se ha fijado para principios de año la fecha del enlace.

Nuestra más cordial enhorabuena a las familias Cortada y García.

BODA

El pasado domingo, en la capilla de Ntra. Señora de la Salud, de la parroquia de San Miguel, se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Luisa Fuster Tarongi con el joven industrial don Rafael Segura Monserrat.

Bendijo la unión el vicario de dicha parroquia, Rdo. don Juan Amengual, siendo padrinos por parte de la novia, su tío don Gabriel Tarongi y don Francisco Forteza, del Comercio; y por parte del novio, su tío don José Monserrat Rodon, jefe de máquinas de "El Noticiero Universal" de Barcelona, y el industrial barcelonés don Luis de la Pascua Puerto.

La novia lucía elegantísimo vestido blanco.

La novel pareja, a quien deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió en viaje de bodas para la Península y Extranjero.

MEJORIA

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que viene sufriendo el Profesor de la Escuela Normal D. Guillermo Terrades Canals.

Le deseamos total restablecimiento.

VIATICADO
 Ha sido viaticado en Porreras, por haberse agravado en su enfermedad, nuestro distinguido amigo el Rdo. adscrito en aquella parroquia. Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

Habiéndose agravado en la dolencia que viene padeciendo ha sido viaticado el Sto. Viático a la esposa del funcionario de Gobernación jubilado, don Ignacio Roca. Deseamos a la enferma, pronto restablecimiento.

Para Valencia de paso para Madrid salió anteanoche el cirujano don José Vicens.

También salió para Valencia el concejal del Ayuntamiento don Miguel Falconer.

Anoche salieron para la ciudad condal en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Emilio Maciá, don Gaspar Izolivi, don Carlos Sain, don Gaspar Moreno, don José Feliu, don Felio Bofill, don Isidoro Martínez, don Arcadio Lacunas y Sra. y don Enrique Asietel.

Embarcó igualmente el abogado del Estado D. Felipe Guasp y familia.

Con objeto de pasar unos días con sus hijos residentes en Barcelona, salieron anoche doña Dolores Alvarez Campana, Viuda de Riera, con sus distinguidas hijas Flora y Visitación.

Procedentes de Barcelona y en el vapor "Rey Jaime I", han llegado esta mañana D. Julio Elen, D. Nicolás Elcano, D. Ernesto Roji, D. Juan Mas, D. Carlos Avellanet, D. Enrique Bonet, D. Gabriel Mayol y D. Manuel Tous y señora.

También ha llegado el Conde Von Hauser e hija.

Igualmente ha llegado de regreso de su viaje a Roma, el joven D. Pablo Cortés.

De Ciudadela, en el vapor "Ciudadela" han llegado hoy D. Raimundo Morales, D. Diego Gilipol, D. Bartolomé Andreu y José Sans.

En la motonave "Ciudad de Tarragona, han llegado D. Ramón Aboca, D. Antonio Garcia y don Sebastián Vidal.

También ha llegado, de la Ciudad del Turia, el catedrático y concejal de nuestro Ayuntamiento D. Domingo López Palop.

GOBIERNO CIVIL

En telegrama del Ministro de la Gobernación se comunica al Gobierno civil que por acuerdo del Consejo de Ministros celebrado el 23 del corriente se declaran caducadas, sin excepción alguna, las licencias de uso de armas vigentes en la actualidad abriéndose un plazo que empezará el día primero de noviembre próximo para su renovación o nueva concesión, previo el expediente acostumbrado según las normas legales establecidas.

Las licencias de uso de armas de caza quedan en vigor.

Ayer visitaron al señor Gobernador el Alcalde de Binisalem; una Comisión del Ayuntamiento de Porreras; el Presidente de "La Protectora"; el Presidente de "Radio Mallorca"; el Director y Subdirector de los Ferrocarriles de Sóller; el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Sineu; una comisión del Casino Recreativo de Porreras; el Jefe de sección de la Parada de Caballos Sementales don Enrique Garriga y el Vicecónsul de Inglaterra M. James Webb.

Academia Morey

CONCEPCION 106

gurará sus clases el día primero de octubre. Primera y Segunda enseñanza. Inauguración.

La canalización de las aguas y el alcantarillado

La conferencia del señor Zaforteza Musoles

Publicamos a continuación un extracto de la conferencia que sobre la canalización de aguas de Palma dió el doctor Zaforteza Musoles, como ya dijimos, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de nuestra ciudad, el Ingeniero Industrial Municipal don José Zaforteza Musoles: Comenzó el disertante recordando que hace ocho años desde la misma tribo habló ya del problema del abastecimiento de aguas de esta ciudad sin que a pesar del tiempo transcurrido y del mayor conocimiento que actualmente tiene del mismo, por el desempeño que desempeña, tenga que reconocer ni añadir ningún concepto ni idea general del asunto; ya que sobre la cuestión de que ha de tratar puede decirse que todo está ya dicho.

La base del saneamiento de toda población es la posesión de agua abundante y buena, pues todas las demás condiciones higiénicas derivan de esta principal; he aquí la razón porque ha elegido el conferenciante el tema que se desarrolla.

En todo proyecto de abastecimiento de aguas hay tres puntos fundamentales a tener en cuenta: El origen y la calidad del agua y el volumen de ésta que se necesita.

En cuanto al primero nuestra ciudad desde su fundación, se nutre del manantial de la Fuente de la Villa.

Con tal motivo estudia detenidamente la situación del manantial, su cuantía de abastecimiento, la naturaleza geológica del terreno que lo forma y por esto último su relativa facilidad de continuación, lo que en realidad no tiene hoy la importancia de otros tiempos, por contar modernamente con poderosos medios de esterilización.

Las obras de construcción del actual acueducto subterráneo que conduce las aguas del manantial desde éste hasta en Ripoll, fueron proyectadas en 1798 y realizadas parcialmente en 1821. Hasta que en 1835, Bouvy fué encargado de terminar los trabajos, llegando al final en 1835. El mencionado ingeniero, al terminar los últimos 600 metros de galería, hizo que la salida de las aguas fuese atacada un metro y medio más bajo del nivel de salida que anteriormente tenía, lo cual representó un aumento en el caudal de manantial, lográndose además la disecación del pantano que formábase junto a la Fuente, en terrenos de Son Espanyol.

Pasa seguidamente a estudiar la calidad del agua, aduciendo numerosas opiniones de médicos e higienistas que demuestran que el grado de mineralización de las aguas no representa en modo alguno que su uso represente un perjuicio para el organismo de quien las consume.

Viene a comprobar este aserto el hecho de que los Reglamentos dictados señalando el límite de materias salinas que deben contener las aguas para ser destinadas al consumo público, no se cumplen, por ser prácticamente inaplicables, siendo ejemplo de ello que en ciudades como Gottinga y Burel, en Turingia, consumen agua cuyo grado hidrotimétrico alcanza 80 y 184 grados respectivamente. Y la consumen hace mil años.

El agua de Palma sólo contiene un ligero excedente de cloro y de ácido sulfúrico sobre los límites señalados por el Reglamento español de 1920.

Y la prueba más terminante de la bondad de las aguas de que se surte nuestra ciudad es el hecho indestructible y sobradamente elocuente de los centenares de años que la vienen consumiendo los palmesanos sin que el índice de mortalidad sea excesivo ni se registren trastornos causados por el consumo del agua.

Con referencia al poder incrustante de las aguas, señala que existen dos clases de incrustación: la térrea y la cálcica. La primera es producto sencillamente de las deficientes condiciones en que se actualment conducida el agua a la ciudad: acueducto descubierta, en el que se vierten las tierras que lo limitan al desplazarse por efecto de la

lluvia y el polvo que el viento deposita sobre el agua. Esta clase de incrustación desaparecerá definitivamente una vez que el acueducto esté absolutamente cubierto y exista en servicio la tubería de conducción forzada.

La segunda de dichas incrustaciones es debida a la variación entre las proporciones de ácido carbónico y de cal que es causa de que los bicarbonatos solubles se transformen en carbonatos insolubles que se precipitan formando aquellas. Esta incrustación se puede evitar en gran parte manteniendo siempre la red a presión. De ello existe la experiencia de la red de Poniente en el que, al cabo de ocho años de servicio, no hay incrustación apreciable.

Este mismo poder incrustable quedará aún reducido al ejecutarse el proyecto aprobado por el Ayuntamiento, ya que el material de tubos que se ha utilizado reúne mejores condiciones que el empleado hasta ahora para evitar tal incrustación.

Pero si a pesar de todo ello se seguía registrando incrustación en cantidad tal que representara una dificultad para la explotación, podrá apelarse a la instalación de una pequeña central de descalcificación, que se instalaría junto a los depósitos reguladores proyectados; recurso del que dice tener la seguridad de no haberse de apelar a él.

Estudia luego cual es la cantidad de agua necesaria para el consumo de una población, poniendo de relieve que ello depende de múltiples circunstancias locales y climatológicas y señala que contar con mayor número de litros de agua no representa siempre ni una población más limpia ni mejores hábitos higiénicos.

Cita una estadística de poblaciones europeas como Marsella que cuenta con 170 litros por día y habitante y que no se distingue por su fama de limpia mientras que Bruselas, conocida por este último aspecto, sólo tiene 95 litros diarios por habitante.

El Estatuto Municipal señala una dotación de 200 litros por día y habitante; pero esto que como teoría es admirable, en la práctica es muchas veces irrealizable.

Las estadísticas italianas demuestran que en las grandes poblaciones, y con servicio rodado (es decir, agua servida a presión, pero sin necesidad de elevarla) consumen un promedio de 90 litros por habitante y día.

Los servicios urbanos de agua alcanzan 3 aspectos: servicio doméstico, servicio público y servicio industrial. En Palma este último, especialmente, y tampoco el segundo, tienen gran importancia, dada la escasa importancia industrial de la población (refiriéndose a industrias que aprovechen el agua como materia prima o fuerza motriz), y por poderse aprovechar para los servicios, riegos y limpieza, las aguas del subsuelo de la ciudad, mediante alumbramiento de pozos. Así, pues, en Palma lo que tiene importancia y a ello ha de aplicarse el agua del manantial de la Fuente de la Villa a los servicios domésticos.

En cuanto al volumen necesario para de agua para las necesidades de Palma hay que distinguir entre necesidades inmediatas y las necesidades a plazo mayor.

Respecto a las necesidades inmediatas, escoge como término de comparación el consumo de agua que se registra en la zona de Poniente, en donde una población de 12.000 habitantes consume un promedio de 600.000 litros diarios, o sea un consumo diario por habitante de 50 litros.

Si bien es verdad que parte de la zona está desprovista de alcantarillado, ésta está compensada con la presencia de varios grandes consumidores, como son los hoteles, la fábrica de abonos químicos y otros.

Tomando como base el cálculo de 50 litros por día y habitante y asignando a la zona a que ha de alcanzar el servicio una población de 60.000 habitantes, resulta un gasto diario de 3.000 metros cúbicos; cantidad que el manantial da incluso en las épocas de estiaje

ya que la estadística de 14 años de observaciones, que se conserva en el negociado de Aguas, demuestra que en 7 de estos catorce años, no ha habido ningún día de menor rendimiento de dichos 3.000 metros cúbicos, y en los restantes años han sido muy escasos los días en que no ha llegado: un promedio de 15 días al año.

De esto se deduce que el manantial da un caudal suficiente para el abastecimiento de la ciudad, pero en realidad la cantidad de agua que actualmente se da al consumidor es insuficiente.

Ello es debido a las deficientísimas condiciones de la conducción actual, pues las filtraciones, tanto en el acueducto como en las conducciones del interior de la ciudad son importantísimas. Añádase a esto la evaporización y las posibles sustracciones y se tendrá un porcentaje de agua perdida verdaderamente abrumador.

Si se tiene en cuenta que en una red bien construida y bien conservada los tratadistas señalan una pérdida de un 15 a 20 por ciento, pérdida que se eleva a 50 en las redes mal conservadas, calcúlase lo que representará la pérdida en nuestro actual servicio, teniendo en cuenta que se ha comprobado la presencia de humedad en grado superior a una profundidad de 8 metros por debajo del actual acueducto.

Otro factor para explicar que en Palma falte agua es la presencia de los molinos que sobre el acueducto utilizan el agua como fuerza motriz. En la época de estiaje para poder aprovechar tal fuerza cada molinero embalsa el agua en el tramo anterior a su molino, lo cual impide la llegada del agua, el molinero siguiente repite la operación y como ello ocurre durante el día, resulta que no llega el agua debida a la ciudad, sino hasta las altas horas de la noche, en que es menos factible su aprovechamiento.

Queda sentado que tenemos agua suficiente para la primera etapa del servicio de canalización; pero si no tuviésemos esa cantidad bastante, sería ello suficiente para no canalizarla?

Aquel cuyos ingresos no bastan a cubrir su presupuesto, desprecia por ello los que tiene? No, ciertamente; procura obtener de ellos el máximo rendimiento (la canalización en nuestro caso) mientras busca nuevos ingresos para equilibrar su presupuesto (investigación y captación de nuevos manantiales).

Téngase en cuenta por otra parte que el aumento en el consumo de agua no se produce bruscamente, sino que se va aumentando paulatinamente, si ha ocurrido en todas partes.

Influirá muy mucho en el consumo la instalación de contadores, ya que a mayor número de contadores instalados responde una distribución y un consumo más racional y más eficaz del agua, cuyo derroche se evita.

Se muestra partidario de dirigir los trabajos de investigación de nuevos manantiales a sitios en que sea la instalación de servicios muy económica, aun que sea caro el gasto de entretenimiento, toda vez que la estadística demuestra que su utilización quedará reducida a pocos días durante el año. Por ello aconseja comenzar por pozos perforados que alumbren las aguas de las capas existentes en el llano de Palma, con preferencia en las inmediaciones de los depósitos reguladores; debiendo seguir a estos trabajos el alumbramiento en zonas próximas a la ciudad, cual es la cadena montañosa de Puigpunyent a Valldemosa y finalmente y para dentro bastantes decenas de años, podrá pensarse en las aguas de la cuenca de Lloseta.

Lee a continuación unos párrafos de una obra de Bouvy, demostrativos de que con la construcción de las obras de captación del manantial, por otra parte absolutamente necesarias para aislarlo de los elementos exteriores, se obtendrá una notable regularización del caudal, pudiéndose evitar la pérdida de muchos miles de metros cúbicos de agua, que en el invierno se lanzan al mar inutilmente, y que en verano serán recuperados.

Para aumentar el rendimiento del manantial en verano se proyectó el año pasado la construcción de un sifón, que captando el agua por debajo del

Nueva Academia Politécnica

Director: Licenciado, MATEO CANET COLL, Pbro. y Mtro.
Plaza de San Francisco, 1.

nivel a que ésta emerge durante el estiaje, permitiera la captación de agua en mayor cantidad de la normal en verano, sifón que no se ha instalado por que este año el caudal del manantial ha sido en todo momento superior a las necesidades del consumo, lo cual representa la presencia en el acueducto subterráneo de una cantidad tal de agua que impide la realización de las operaciones necesarias para instalar el sifón.

La explicación de las obras realizadas las limita, por escasez de tiempo, a señalar que la función de los depósitos reguladores no es almacenar agua para las épocas de escaso rendimiento del manantial; sino para establecer el equilibrio entre el caudal del manantial, que es constante, durante las 24 horas del día y el consumo de la ciudad, que difiere notablemente según las horas. También realizarán los depósitos la obra de batir, al penetrar en ellos y de sedimentar luego el agua, con beneficio para sus cualidades.

Pone de relieve que al encargarse de adaptar al momento actual el proyecto del señor Garau, el presupuesto de los depósitos de capacidad de 12.000 m. cúbicos, era de 341.811 que con el aumento de los materiales y mano de obra en el momento presente, representaba en realidad un coste de más de un millón, que han quedado reducidas a 648.600 pesetas, por utilizarse materiales y formas de construcción que en 1913 eran casi desconocidas.

En cuanto a la tubería forzada cuyo presupuesto era de 320.000 pesetas y se proyectaba de hierro fundido, al construirse ahora de cemento fundido armado ha podido construirse con un coste de 250.000 pesetas.

En los depósitos reguladores se instalará una estación depuradora para tratar toda el agua que consuma la ciudad, así como un contador tipo Venturi, con aparato registrador, que no sólo registrará el total de agua consumida sino también las horas en que el consumo será mayor o menor.

Respecto a la tubería forzada se capta para conducir 400 litros de agua por segundo con una pérdida de carga de 3.50 metros; habiendo sido probado cada tramo construido (está terminándose a una presión doble de la que deberá resistir al estar en servicio, habiendo dado las pruebas excelente resultado; debiéndose tener en cuenta que el material empleado, según experiencias comprobadas, es refractario a las incrustaciones que se producen por las mugerías calcáreas del agua de la Fuente de la Villa.

En cuanto a la red de distribución por relieve que en cualquier sitio de la ciudad el agua tendrá presión suficiente para los últimos pisos de las viviendas.

Contestando una de las objeciones que se hacen a la canalización de las aguas (el precio a que se pagará) dice que en bastantes barrios de esta ciudad subsisten los agüeros que cobran por cada cántaro de agua un precio mínimo de diez céntimos, que aumenta según la altura de los pisos, y teniendo un cántaro una cabida de unos diez litros, los consumidores pagan el metro cúbico de agua a más de diez pesetas con la agravante de que quienes tal pagan son precisamente los ciudadanos más necesitados económica e higiénicamente.

La otra objeción es la existencia de cisternas y de los motores.

En cuanto a las cisternas ningún interés existe en que queden sin prestar; pero tiene la seguridad de que al volver de pocos años no quedará apenas ninguna, y no por mandato municipal, sino por voluntad de los propietarios, fundada en motivos de carácter sanitario.

Y respecto a los motores pone de manifiesto que, según la estadística municipal, existen, para elevación de agua 500 motores eléctricos en el casco de Palma y 492 en el Ensanche. De estos 1500 motores hay quedescontar los que no elevan agua de la Fuente de la Villa

sino de pozos, (que son en número crecido) y si a los que quedan se les asigna un valor medio de 500 pesetas, se echará de ver que la cifra es suficiente para que el Ayuntamiento renuncie a una obra que hace tantos años está planteada y demandan la conveniencia y la salud del vecindario.

Y téngase en cuenta que toda instalación de tuberías en las fincas será utilizable sin mayor gasto, por lo cual no se perderá nada por este concepto.

Establece finalmente las siguientes conclusiones:

Existe agua suficiente para comenzar la explotación del servicio de canalización de aguas.

La calidad del agua es buena bajo el punto de vista sanitario y no producirá incrustaciones que perturben el servicio.

Los actuales medios de distribución son desde todos puntos de vista deficientes y hasta peligrosos, estando abocados a la reproducción de la catástrofe que representó para Barcelona la epidemia tífica del año 1914 causando 10 mil víctimas; y que estuvo a punto de producirse, por lo menos parcialmente, el año pasado en Palma al infectarse la conducción de la calle de la Concepción (que abastece un sector considerable, por contaminación de las aguas fecales procedentes del Hospital provincial).

Según la conferencia del señor Juan la depuración de las aguas (sólo posible si están canalizadas) representa que no sólo se evitan los casos de epidemia tífica, sino también por cada caso de éstos otros tres o cuatro de otras dolencias.

La mortalidad tífica oficial (que está por debajo de la que en realidad se produce) representa un 15 por 100 mil habitantes; pudiendo calcularse, según opinión de autoridades médicas, en un 40 por 100 mil y aumentando a esta cifra los de otras dolencias evitables hallaremos que la mortalidad que podemos evitar es de 12 por 10 mil.

Y contando que la población que vamos a abastecer es de 60.000 personas la mortalidad que podemos evitar y hoy no evitamos es de 72 por año.

Ninguna guerra ni calamidad de carácter general ha producido desde hace muchísimos lustros tal mortalidad. Sólo arrancar a la muerte esas 72 vidas anuales, con la riqueza que ello representa, justificaría ya la realización del proyecto.

Piensen, pues los impugnadores de la canalización si por defender un erróneo punto de vista vale la pena de seguir atacando tan trágicamente la población.

La disertación del señor Zaforteza fué ilustrada con la exhibición de tres gráficos: Uno demostrativo de la posibilidad de obtener un mayor rendimiento del manantial mediante la reforma del sistema de captación; otro del resultado en cuanto al consumo de agua, a medida que se instalan contadores; y otro relativo al consumo observado, a través de diversos días y horas en la zona de Poniente.

Profesor Química

Física y Ciencias Naturales, lecciones privadas por Doctor en Ciencias químicas.
Fernando Ainsa.—Servicio Agronómico. — Sindicato, 215.

Compro

Alhajas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre: I. MIRO
Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordov).

FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina
Bien situada
Informes: Lonjeta, 11 y 12

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Ayer se celebró Consejo de Ministros, presidido por el Sr. Alcalá Zamora.—La reunión careció de importancia política.—Antes se había celebrado Consejo.—Combinación de altos cargos militares

Ayer terminó el Congreso radical socialista, que fué pródigo en incidentes, llegándose a las manos.—Marcelino Domingo se dió de baja del partido al ver que la mayoría se mostraba partidaria de la colaboración con el Gobierno actual.—El nuevo Comité Nacional Ejecutivo

El Congreso radical socialista

Madrid, 26 (1'30)
CONTINUA SUS TAREAS. — INCIDENTES AL DISCUTIRSE LA PONENCIA DEL SEÑOR GORDON ORDAX Y ATACA ESTE LA ACTUACION DE LOS SEÑORES GALARZA Y DOMINGO

Ampliando los telegramas remitidos ayer sobre el Congreso del partido radical socialista, diremos que la sesión del domingo por la mañana careció en absoluto de interés general, pues se limitó a la discusión de las actas, en las que se perdió un gran tiempo con discursos interminables, poniéndose de relieve nuevamente, con motivo de esta discusión, las hondas divergencias que existen en el seno del Partido.

Se levantó la sesión a las dos de la tarde, quedando por discutir, para la sesión de tarde y noche, la ponencia del señor Gordón Ordax, con lo que se entró en el fondo de la cuestión que ha motivado la celebración de este Congreso extraordinario.

Por la tarde, a las cinco y media se reanudó la sesión presidiéndola el señor García López, que pronunció un largo discurso pidiendo serenidad en las discusiones.

Asistieron a ella todos los diputados del partido y los miembros del Comité Nacional.

Se concedió la palabra al señor Gordón Ordax, que defendió su ponencia. Pronunció un discurso que duró dos horas y media, y durante el mismo menudearon los incidentes y los escándalos, llegando a las manos algunos de los asistentes al acto.

Acordóse, finalmente, celebrar sesiones nocturnas.

El señor Gordón Ordax en su discurso empezó explicando la forma en que fué elegido presidente del Comité, elección que tantas protestas provocó en algunos sectores del Partido demostrando la falta de razón del señor Galarza para sus ataques, y diciendo que la votación fué completamente legal.

Negó que él hubiese atacado nunca el partido socialista.

Habló a continuación de las bases que el Gobierno Azaña presentó al partido afirmando que el propósito de aquel Gobierno era soslayar la cuestión y no contestar al Comité.

Relató sus entrevistas con el señor Azaña, y dijo que el señor Domingo se negó a exponer las resoluciones del Gobierno sobre el particular. (Aplausos y protestas). Hubo una carta sobre la cuestión de las bases que obraba en poder del señor Domingo y de la que éste no dió cuenta al Comité.

Examinó algunos artículos aparecidos en la Prensa, uno de ellos del señor Domingo y otro del señor Galarza, y censuró la forma en que éstos procedieron. (Nuevas protestas y con traprotestas).

Intervino la presidencia y continuó el señor Gordón Ordax, examinando la situación actual del partido, diciendo que al plantearse la crisis, el Poder habría sido para ellos de haber obrado de otra forma.

Terminó diciendo que no ha dudado nunca del sentido republicano del partido ni de sus tendencias de izquierdistas. Cree que se ha de hacer una labor futura de avance en la República y que está dispuesto a catar las disciplinas del partido y las decisiones del Congreso o sean cuales fueren, sometándose a la autoridad del mismo.

En la sesión de la noche, que empezó a las once y media habló en pri-

mer lugar el señor Galarza para defenderse y manifestar que él no estaba dispuesto a fórmulas conciliatorias más después de afirmarse que los elementos que forman la mayoría venían preparados para aplastar a los discrepantes.

Refiriéndose a la colaboración del partido para solucionar la crisis de junio, dijo que el señor Gordón fué el primero en ofrecer facilidades al señor Prieto, pero que el señor Moreno Galvache se opuso a aquella colaboración si antes no se presentaban las bases al Gobierno. Calificó las bases de proyectil dirigido al partido socialista y defendió el criterio de que el Consejo debió entregar dichas bases a sus ministros.

Refiriéndose a la competencia del Comité Ejecutivo Nacional y la minoría parlamentaria, se extendió el orador en largas disquisiciones.

Señaló el acuerdo que se tomó anteriormente respecto a qué partido político debía apoyarse y si aquel acuerdo lo debían tomar los ministros radicales socialistas y el Comité Ejecutivo Nacional.

Pasó después a analizar la colaboración de los radicales socialistas con el anterior Gobierno, y comparó la situación actual haciendo resaltar el hecho de que en el campo andaluz los jornales han sido rebajados desde 4'50 pesetas a 2'25 hoy.

Un congresista, a grandes voces, niega estas afirmaciones del señor Galarza. Lo hace en forma violenta y dirige ataques a don Marcelino Domingo.

En este momento el señor Galarza interrumpió su discurso pidiendo que el interruptor explicase algunas frases lanzadas que eran una grave acusación contra el señor Domingo.

En medio de un escándalo inenarrable durante el cual algunos congresistas llegaron a las manos subió a la tribuna el señalado congresista y dice que el único comentario que ha hecho fué de que el campo andaluz se encuentra en mala situación por la autorización concedida por el anterior ministro de Agricultura, señor Do-

mingo, para importar 150.000 toneladas de trigo.

El señor Galarza continúa su discurso, procurando rebatir la ponencia del señor Gordón Ordax y termina diciendo que él no autorizará con su voto que se preste colaboración al Gobierno actual.

Terminó la sesión a las tres de la madrugada.

LAS SESIONES DE AYER FUERON PRODIGAS EN INCIDENTES. — GRANDES ESCANDALOS. — DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO CONTRA LA COLABORACION CON EL GOBIERNO. — AL FINAL DE SU DISCURSO SE DIÓ DE BAJA DEL PARTIDO, ACOMPAÑADO DE LOS SEÑORES GALARZA Y OTROS

Continuaron ayer, por la mañana y tarde las sesiones del Congreso radical socialista.

En ambas sesiones pródigos en incidentes menudearon los escándalos, entablándose en diferentes momentos fuertes discusiones, cuerpo a cuerpo, entre las dos tendencias dispares de la asamblea.

Parce sin embargo predominar entre los congresistas la tendencia favorable a la colaboración con el Gobierno, defendida por el señor Gordón Ordax.

Durante las discusiones entre los señores Gordón Ordax, Galarza y Baeza Medina se entabló un pugilato de agresión en el que influyó el público que exacerbó la gravedad de los escándalos.

El Presidente amenazó varias veces con suspender el acto si no se refrenaban.

La impresión general es la de que se ahondan las diferencias marcándose claramente la grieta de escisión.

En la sesión de la tarde, después de dar cuenta el presidente de haber visitado al Presidente de la República intervinieron los señores Baeza Medina y Moreno Galvache, acusando el primero al Comité Ejecutivo de sembrar la indisciplina en el partido.

El señor Galarza volvió a intervenir dirigiendo fuertes ataques al Gobierno Lerroux.

Por último habló, durante tres horas, el señor Domingo, negando autoridad a este Congreso para juzgarle.

Combatió la ponencia del señor Gordón Ordax mostrándose contrario a la colaboración del partido con el actual gobierno de los radicales.

Al terminar su discurso anunció que como la mayoría se muestra partidaria de la colaboración con el Gobierno él se dá de baja del partido.

Seguidamente, acompañado de los señores Galarza y otros diputados anticolaboracionistas abandona el Congreso.

El escándalo que se produjo en este momento es indescriptible cruzándose frases muy fuertes entre ambos bandos, con el consiguiente reparto de bofetadas.

Restablecida la calma y después de abandonar el salón los partidarios de la no colaboración el Congreso aprobó por unanimidad la proposición del señor Gordón Ordax.

Seguidamente se procedió al nombramiento del nuevo Comité Nacional Ejecutivo que quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente: señor Gordón Ordax y vocales los señores Valera, Orozco, Calvache, Yatrás, Artigas y Guallar.

Poco después se levantó la sesión dándose por terminado el Congreso.

ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 24 (1'00)
Nuevo notario de Lluçmayor

Ha sido nombrado notario de Lluçmayor (para cubrir la vacante producida por el fallecimiento de don Sebastián Ballester) don Jerónimo Massanet Sampol, que actualmente desempeña la de Esporlas.

La línea Barcelona Baleares y Valencia
Por el ministerio de Comunicaciones se ha publicado una orden concediendo autorización a la Compañía Aérea del Mediterráneo para establecer una línea de servicio aéreo regular para el transporte de viajeros y pequeños pa-

quetes entre Barcelona, Baleares y Valencia.

BURSATILES

Madrid, 25 (22'00)	
4 por 100 interior	67'25
Banco de España	534'00
Francos	46'85
Libras	37'40
Marcos	2'86
Liras	63'20
Dólares	7'94
Coronas	35'50
Obligaciones del Tesoro	102'00
Amortizable sin impuesto	9'40

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 26 (1'00)
Reunión de viticultores en el ministerio de Agricultura

Presidida por el ministro de Agricultura se celebró ayer en el Ministerio una reunión de representantes de la producción vitivinícola para examinar el problema planteado en esta producción.

Se examinó el aspecto económico y político de la cuestión aceptándose una fórmula propuesta por el ministro en la que se fija el precio de la uva en términos remuneradores para la producción y la posibilidad de negociar este precio.

El Tribunal de Garantías

El señor Abad Conde ha manifestado que el próximo día cinco se constituirá el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Mañana se publicará el decreto en la Gaceta.

Añadió que aun no se ha terminado el examen de todas las actas. Añadió que cree que el Gobierno tendrá votos suficientes para gobernar.

Anoche salió para Galicia, donde permanecerá hasta el jueves.

Madrid, 26 (8'30)

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación al recibir anoche a los periodistas les manifestó que mejoran los conflictos planteados en la provincia de Jaén, esperándose que se resuelvan todos.

En cambio, en Puertollano tiende a agravarse el conflicto, habiendo adoptado el gobernador fuertes medidas de previsión.

En Badajoz el gobernador continúa la labor de robustecimiento de los resortes de la autoridad y en general en todas las provincias disminuyen los desmanes y arbitrariedades sistemáticas.

Les agregó que la Dirección de Seguridad sigue la reorganización de los servicios, habiendo dejado la secretaría general el señor Cavestany y la jefatura de los servicios administrativos don Samuel Martín.

Se suprimen los servicios no justificados.

Manifestaciones del señor Besteiro en París. — Cree que la República no está amenazada

Noticias de París dicen que el Presidente de las Cortes, señor Besteiro ha hecho algunas manifestaciones políticas diciendo que los acontecimientos actuales de España, se deben al movimiento de vaivén de las ideas.

Al advenir la República vino un fuerte impulso izquierdista y ahora en cambio se dibuja una tendencia conservadora que no será definitiva pues los socialistas defenderán sus ideales.

La huelga dijo, es arma legal en determinadas circunstancias aun cuando por ahora nada ve de esto en el horizonte.

Hablando de la participación de los socialistas en el poder dijo, que, después de la dictadura los socialistas fueron solicitados para participar en el poder; participación que él, personalmente, juzgó excesiva, no extrañando que ello sea la causa de que una masa fluctuante del partido, sin ideas arraigadas, haya desertado.

Si en las primeras elecciones generales los socialistas van solos quizás pierdan algunos puestos, pero libres de trabas podremos actuar con más intensidad.

Terminó sus manifestaciones diciendo no cree que la República española esté amenazada, pues nadie quiere arrosar la responsabilidad de un intento de restauración por la perturbación nacional que produciría.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 26 (2'20)
Se celebró en Palacio, presidido por el señor Alcalá Zamora. — Combinación de altos cargos militares. — Antes se celebró Consejo

Ayer, por la mañana, se reunió en Palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Al salir de la reunión el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que antes de reunirse con el señor Alcalá Zamora habían celebrado un consejo, en el que habían acordado una combinación de altos cargos militares.

En el Consejo habían cambiado impresiones, informando a Su Excelencia de la situación actual.

Mañana, a las diez de la mañana, celebraremos Consejo ordinario en la Presidencia.

El jefe del Estado marchará a Priego, donde permanecerá dos días, trasladándose después a Granada, donde presidirá la apertura del curso, acompañado del ministro de Instrucción pública.

El ministro de la Guerra facilitó la siguiente combinación de altos cargos:

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, blanca, al ministro de la Guerra, de Portugal, don Luis Alvaro Oliveira.

Nombrando jefe del Cuarto Militar de S. E., al general Ruiz Trillo.

Nombrando jefe de la octava División al general Lacerda.

Idem de la primera inspección al general de ingenieros García Antúnez.

Idem comandante militar de Cartagena al general López Pinto.

Idem jefe de la tercera brigada al general de Infantería, señor Morales.

Idem al coronel de Caballería, señor Fernández Buniel.

Destinado a la primera inspección del Ejército al general Rodríguez del Barrio.

Idem a la segunda al general don Miguel Cabanellas.

Idem a la tercera al general López Ochoa.

El ministro de la Guerra manifestó que para entregar la condecoración al general Oliveira y para inaugurar el Instituto Español de Lisboa, así como para despedirse del Presidente de la República Portuguesa, marchará el viernes por la mañana a Lisboa.

En el Concejo se aprobó un decreto sobre los profesores de Institutos de segunda enseñanza de reciente creación.

Ampliación del Consejo

La ampliación del Consejo confirma que careció de importancia política, exponiendo cada ministro las cuestiones pendientes en sus departamentos.

El presidente de la República expuso las gratísimas impresiones que ha recogido en sus últimos viajes.

Todos los ministros negaron que se ocuparan de la declaración ministerial, creyendo no se fijarán sus líneas generales hasta el último Consejo que se celebre antes de la presentación del Gobierno a las Cortes.

DE PROVINCIAS

OVIEDO

La estancia de Gil Robles
Oviedo. — Llegó el señor Gil Robles, dirigiéndose seguidamente al Centro de Acción Popular, donde pronunció un breve discurso, diciendo que con el entusiasmo de todos y la confianza en Dios, el triunfo en las próximas elecciones será definitivo.

En Ribadesella, se le ofreció un banquete, asistiendo 700 comensales. Habló fustigando al Gobierno anterior. Del actual dijo que había que esperar antes de depositar la confianza en él, por haber un ministro de Justicia secretario.

CORUÑA

Ciclista muerto
Coruña. — El ciclista Santiago Miranda Montero se cayó de la máquina que montaba, destrozándose el cráneo y muriendo a consecuencia de la caída.

Atracado y asesinado
La Coruña. — Al regresar de la feria de Lanzada, fué atracado el labrador Aurelio Losada, a quien le arrebataron la cartera, que contenía 6.000 pesetas.

Los atracadores le dieron un tiro en la cabeza, matándole.

Accidente de automóvil
Coruña. — A consecuencia de un accidente automovilista resultó muerto el viajero Ramón García Barcia y otros dos con las piernas fracturadas.

CADIZ

Vuelco de un coche de la Comandancia de Carabineros

Cádiz. — Cerca de Ubrique volcó un coche de la Comandancia de Carabineros, resultando gravemente heridos el teniente coronel de dicho cuerpo don Andrés Castro y el comandante don Isaac Llopis, y con heridas de pronóstico reservado el capitán don Antonio Ochoa Urruti.

SAN SEBASTIAN

Saborit, indocumentado
San Sebastián. — Al pasar Saborit por la frontera, en dirección a París, fué detenido por no llevar el pasaporte.

El gobernador le garantizó la personalidad, permitiéndole continuar el viaje.

SEVILLA

Llegada del "Graf Zeppelin"
Sevilla. — A las cinco de la tarde amarró el "Graf Zeppelin", dejando tres pasajeros y tomando correspondencia y provisiones.

Seguidamente emprendió el viaje de regreso a su base.

PALENCIA

En honor de Cristo Rey
Palencia. — A pesar de las amenazas de los extremistas y durante la noche y haberse causado grandes destrozos en el monumento de Cristo Rey, en el Cerro Otero, se celebró con gran solemnidad la anunciada peregrinación que resultó brillantísima.

HUESCA

Llegada del ministro de Obras públicas
Huesca. — El ministro de Obras públicas señor Guerra del Río, visitó ayer el pantano de Pena, la presa Ardiya y los preparativos para la construcción del acueducto que unirá el canal de No negros.

BILBAO

Actos tradicionalistas
Bilbao. — En Ondarroa se han celebrado brillantes actos tradicionalistas. Asistieron a los actos millares de personas.

En Bermeo al regresar los expedicionarios, al pasar por Mundace, partieron varios disparos resultaron dos heridos graves.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 26 (1'00)
Franchy Roca, enfermo

Guarda cama, enfermo de poco cuidado el ex ministro señor Franchy Roca.

Se resuelve el conflicto de los espectáculos públicos

El conflicto planteado entre el personal de los espectáculos públicos y empresarios, que debía estallar mañana, miércoles, ha sido resuelto después de laboriosas gestiones, entre los obreros y dependientes con los empresarios.

Los primeros se han avenido a someterse al arbitraje del ministro de Trabajo sea cual fuere el fallo que dicte.

Para evitar que el ministro actuara dentro de ninguna clase de coacción, retiraron la amenaza de huelga.

Banquete

Anoche la Cámara Maderera obsequió con un banquete al ministro y Director general de Agricultura.

El Presidente de la Cámara ofreció el agasajo, esperando que el problema de la madera de tanta importancia para la riqueza española se resuelva dentro de la mayor protección para esta industria.

Ofreció algunas de las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea.

lado de los artefactos había una caja de fósforos.

Parece que dichos artefactos hace bastantes días que fueron abandonados en el lugar donde se les encontró.

Detención de un estafador

Ayer fué detenido por la policía, en una casa de huéspedes de la calle de la Paz, un sujeto llamado Armand Fabré, que había realizado una estafa por

valor de un millón de francos al Banco de Francia.

También había vendido valores de Panamá al Banco de los Países Bajos, por valor de veinte millones de francos, valores que resultaron ser falsos.

Relacionado con este asunto, se encuentra en Barcelona un inspector de la policía francesa.

Paou Garí

Barcelona, 25 de septiembre.

Del Extranjero

Se inauguró la XIV reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones

En Cuba continúa grave la situación

La revolución en Cuba

SE AGRAVAN LOS CONFLICTOS SOCIALES
La Habana. — Las huelgas que hay planteadas en diversas regiones de la isla, van haciéndose cada vez más amenazadoras por aumentar las exigencias de los comités directivos de esos movimientos.

¿COOPERACION ANGLO-NORTEAMERICANA?
La Habana. — Un crucero inglés está dispuesto a intervenir en cuanto lo exija la situación.

La presencia de este buque en aguas cubanas ha dado por resultado que se hable con gran insistencia de una cooperación anglo norteamericana, en el caso de que se agravara la situación. Se han enviado tropas a diferentes localidades, pero teniendo en cuenta que el número de soldados cubanos disponibles se eleva nada más que a 5.000 es imposible asegurar la vigilancia de todas las fábricas de azúcar.

LA ACTITUD DE LOS EE. UU.

La Habana. — El embajador de los Estados Unidos, Mr. Welles, ha declarado que el Gobierno norteamericano no puede reconocer el régimen actual cubano mientras no cese el estado de intranquilidad reinante en el país. No obstante, el presidente Roosevelt, sigue en su propósito de no intervenir en la política interior de Cuba, a no ser que las circunstancias, le obliguen a tomar esta decisión en beneficio del propio pueblo cubano.

La Asamblea de la S. de N.

Apertura de la XIV reunión. — Concurren 53 países. — Discurso del delegado noruego

Ginebra. — Por la mañana se ha celebrado la apertura de la XIV reunión de la Asamblea de la S. N.

Concurren 53 países, no habiendo enviado delegados Argentina, Japón y Honduras.

La Delegación española la forman los señores Madariaga, López Oliván, Leopoldo Palacios, Pedroso Isabel, Palencia Soussinague y García O'ay.

El delegado de Noruega, Mowinkel, ha discursado, diciendo que ha podido comprobar que por desgracia el prestigio de la S. de N. no ha aumentado desde septiembre del año pasado: la S. de N. no ha logrado a pesar de sus esfuerzos, intensificar la comprensión entre los pueblos y consolidar esta paz que los países deben conservar a pesar de todo.

Ha aumentado la decepción el hecho de que después de 15 años de finalizar la lucha fratricida, no hayamos, dice, logrado sanear el ambiente internacional.

Recordó que un momento de los más felices de la S. de N. fué cuando Briand y Stresseman tendiéronse la mano.

A pesar de estas decepciones, considera a la S. de N. como instrumento para lograr el imperio de la paz.

luego la Asamblea pasó a elegir su presidente. Fué elegido, por treinta votos, el delegado del Africa del Sur, Mr. Water.

El delegado mejicano tuvo 20 votos para el mismo cargo.

NOTAS SUELTAS

ALEMANIA

ELECCIONES EN ZURICH
Zurich. — Las elecciones municipales han dado el triunfo a los socialistas, que obtienen mayoría absoluta

con 64 mandatos por dos los comunistas y 59 los partidos burgueses.

ITALIA

PERSONALIDADES FRANCESAS
Roma. — Los parlamentarios y hombres de negocios franceses que vienen a Italia, bajo los auspicios del Comité Francia Italia, han llegado esta noche a esta capital, siendo recibidos por el embajador francés, señor De Chambrun; el jefe de ceremonial del palacio Chigi, conde Senni; numerosas personalidades italianas y el alto personal de la Embajada francesa.

FRANCIA

EN MEMORIA DEL VIOLINISTA ESPAÑOL SARASATE

Biarritz. — Con motivo de cumplir se el 25 aniversario de la muerte del

gran compositor y Violinista español Sarasate, se ha celebrado una manifestación conmemorativa, a la que han asistido el Ayuntamiento y una Comisión de Pamplona, otras numerosas personalidades y la Sociedad Musical de Pamplona "Santa Cecilia".

Se ha colocado una placa conmemorativa en el Museo salón de conciertos en donde Sarasate tocó varias veces.

Con este motivo pronunciaron discursos el alcalde y el representante de Navarra, señor Garate, diputado. Terminada la ceremonia se celebró un banquete, dándose por terminadas las fiestas que habían sido organizadas, con una gran concierto ejecutado por la mencionada Sociedad musical "Santa Cecilia".

BESTEIRO EN PARIS

París. — En el subexpres ha llegado a esta capital el presidente de las Cortes Constituyentes españolas señor Besteiro.

Viene para asistir como representante de la U. G. T. al Congreso de la Confederación General del Trabajo darán principio el próximo martes.

EE. UU.

PARA EL RESURGIMIENTO ECONOMICO

Washington. — Se anuncia que el Gobierno tiene el proyecto de aplicar el sistema de adelantos o préstamos elaborado para el cultivo del algodón a los productos agrícolas, a fin de obtener rápidamente un alza de los precios.

Estos créditos serían concedidos cuando el sistema pueda ir ligado estrechamente a un control de la producción agrícola.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 25 (9'30)

LOS CONFLICTOS DE JAEN Y PUERTOLLANO

Este último se agrava
El subsecretario de Gobernación ha manifestado, esta madrugada, que el conflicto de Jaén marcha por buen camino.

En cambio, según ha dicho, el conflicto minero de Puertollano se agrava.

PARA EVITAR LOS INCENDIOS DE FINCAS

En Badajoz
Badajoz. — Se han tomado medidas para evitar los incendios de fincas.

LAS REFORMAS DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Continúan
Continúan las reformas de la Dirección de Seguridad.

CROQUE ENTRE UNA MOTO Y UN AUTO

Seis heridos, tres de ellos gravísimos
Esta madrugada, en la Glorietta de Bilbao, chocaron una moto y un auto.

Los ocupantes de la moto, Manuel Tamela, Luis Ballesteros y José Menéndez, resultaron heridos gravísimamente.

SE ELIGE ALCALDE A UN MAURISTA

Escándalo. — El público intenta asaltar los escaños de los concejales
Córdoba. — En la sesión del Ayuntamiento se procedió a la elección de Alcalde.

Resultó elegido don Pascual Calderón, maurista.

El público promovió fuerte escándalo, intentando asaltar los escaños de los concejales, cosa que fué evitada por la

fuerza pública, la cual despejó el salón.

Votaron al nuevo alcalde los radicales y los conservadores, contra los GRAN TORMENTA EN MURCIA

Calles inundadas por el pedrisco
Murcia. — Se ha desencadenado una gran tormenta.

Algunas calles han quedado inundadas.

Ha caído fuerte granizada, que ha causado grandes daños a las cosechas. JEFE DE POLICIA ASESINADO

Por dos borrachos, que logran después huir, no siendo detenidos

Baeza. — En el pueblo de Bajar escandalizaban dos borrachos a los que amonestó el jefe de policía don Juan Antonio Martínez, contestándole aquellos con insultos, siendo detenidos, pero al entrar en la prisión de la Alcaldía arrojáronse sobre dicho jefe, asesinandole y huyendo luego.

Los agresores no han podido ser detenidos.

AMENAZAS DE MUERTE SI NO DEPOSITABA 2.000 PTAS EN EL MONTE

Zamora. — En el pueblo de Santibáñez, Miguel Delgado recibió un anónimo diciéndole que depositara 25.000 ptas. en el monte, pues de lo contrario sería asesinado.

La Benemérita estableció estrecha vigilancia, deteniendo a tres de los autores del escrito.

Estilográficas gran surtido desde 1'00 a 125 pesetas Con garantía perpétua desde 20'50 De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato, 08.

Desde Barcelona

Al parecer, es ya un hecho la instauración de los servicios regulares aéreos Palma-Barcelona

Es detenido un estafador francés

La ley de vagos
La policía prosigue la persecución de vagos y maleantes, practicando buen número de detenciones.

En nuestra ciudad no se dispone de locales apropiados para recluir a los individuos conceptuados como vagos, pues en la Prisión Celular no caben ya más reclusos.

Esta mañana, la población penal de la Prisión Celular de Barcelona era de 996 reclusos, entre ellos, más de un centenar de los llamados vagos.

Parece se estudia la manera de habilitar la antigua Plaza de Toros.

Accidente automovilista. — Numerosos heridos

Ayer, un autocar propiedad de don Anastasio Puig, de Badalona, que hace el recorrido desde la Estación de la referida ciudad al barrio del Canyet, al pasar por la carretera de Moncada, sufrió una avería en los frenos, que dejaron de funcionar, y como en aquel lugar hay una pendiente bastante pronunciada, se deslizó por un terraplén, quedando detenido por un algarrobo, lo que evitó que el vehículo se precipitara hasta el fondo de un barranco de gran profundidad.

El autocar volcó y a consecuencia del accidente resultaron con heridas de pronóstico reservado dos personas, que fueron auxiliadas en el Dispensario Municipal. Resultaron además 18 personas con heridas leves.

El autocar sufrió importantes averías, y a no haber quedado detenido por el algarrobo, la catástrofe hubiera revestido suma gravedad.

La línea aérea Palma-Barcelona

Estuvo en la Generalidad para visitar al presidente, el director gerente y el Consejo directivo de la nueva entidad "Aérea del Mediterráneo" para participarle que era ya un hecho la instauración de la línea aérea de Barcelona a Palma de Mallorca.

Los visitantes expusieron al señor Maciá que los hidroaviones que se utilizarán para la referida línea llevarán dos toneladas de peso y constarán de dos motores.

El servicio no solamente será de pasajeros si no también de mercancías y habrá servicio para los periódicos con objeto de que aquí puedan tenerse el mismo día, los periódicos de Palma de Mallorca y en aquella isla los de Barcelona y Madrid.

Lo ocurrido en el Ayuntamiento. — Lo que dice Maciá

El Presidente de la Generalidad, refiriéndose a lo ocurrido el pasado viernes en el Ayuntamiento, dijo:

"Es una cosa lamentabilísima. Yo quiero consultar a personalidades y organismos para adoptar decisiones.

El miércoles próximo se reúne para tratar de este asunto el Directorio de la "Esquerra". Prometo darles cuenta de los acuerdos que se tomen. Entre tanto, ustedes comprenderán que no puedo decirles nada, pues mi opinión personal no tendría otro alcance que el de un juicio aislado".

Hallazgo de bombas

Anoche la policía practicó un registro en las cuevas de "Can Xicot" y encontró cuatro bombas, en dos lugares diferentes, que estaban cargadas y provistas de la correspondiente mecha. Al

El Concordato entre la Santa Sede y Austria

Ciudad del Vaticano. — A consecuencia de las dificultades que se habían presentado antes de la firma del Concordato entre la Santa Sede y el Reich, se ha puesto de relieve que el Concordato concluido entre la Santa Sede y Austria que fué firmado el día 6 de junio último, no ha sido ratificado todavía.

Se ha querido ver en este retraso una desconfianza del Vaticano ante la estabilidad del Gobierno del canciller Dollfuss.

Parece al contrario que es por expresa demanda del Gobierno austriaco que se retrasa la ratificación del Concordato con el Vaticano.

La Santa Sede sigue con la mayor simpatía la acción del canciller Dollfuss y del partido cristiano social y está decidida a proceder a la ratificación de dicho Concordato tan pronto como lo pidiera el Gobierno de Viena.

La Iglesia vería con alegría la restauración de la ciudadela del cristianismo, no solamente para la Europa central sino también para los países bálticos en la nueva Austria que Dollfuss definió en su discurso durante las fiestas del centenario de la liberación de Viena: un Estado cristiano.

Inauguración de las obras de la red de autopistas alemanas

Francfort. — La inauguración de las obras de la autopista de Francfort a Heidelberg ha dado lugar a una ceremonia, en la que el canciller, señor Hitler, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho, entre otras cosas:

—Ejecutamos esta obra para la economía alemana del porvenir: combatimos, al mismo tiempo, la mayor desdicha que ha castigado a Alemania desde hace quince años, es decir, el paro. Hemos pedido cuatro años para remediar esta miseria del pueblo; queremos emplearlos para el bien del pueblo y, por consiguiente, comenzando por el obrero alemán.

El canciller puso luego de relieve los beneficios del trabajo, y terminó diciendo:

Esta hora debe ser, no solamente la de inauguración de la más grande red de autopistas, sino que debe ser también la etapa principal de la edificación de la comunidad del pueblo alemán.

La Catedral de Valleyfield es pasto de las llamas

Quebec (Canadá). — Se ha declarado un incendio en la Catedral católica de Valleyfield. El fuego que ha tomado grandes proporciones desde los primeros momentos, se ha propagado rápidamente a un convento situado al lado de la Catedral.

500 monjas del convento han conseguido salvarse del siniestro. En el momento de comunicar, continúa el incendio en todo su apogeo, amenazando, a pesar de los esfuerzos de las brigadas de bomberos, propagarse a otros edificios vecinos.

Se calcula que los daños causados hasta ahora por el incendio ascienden a 300.600 libras esterlinas.

Como se recordará, a principios de este año, menudearon bastante en el Canadá los incendios de iglesias católicas, de forma que se sospechó que los incendios eran provocados intencionadamente. Entonces, las autoridades establecieron servicios especiales de policía alrededor de cada templo católico por espacio de varias semanas.

La policía abrirá inmediatamente una encuesta para saber si el incendio de la Catedral de Valleyfield es intencionado y proceder en consecuencia.

La crisis del socialismo

Declaraciones de Vandervelde

Clermont. — A propósito de la violenta campaña suscitada en el seno del partido socialista francés y que hace temer una escisión entre los que forman el grupo de León Blum, contrario a toda colaboración con los gobiernos burgueses y el grupo de Renaudel y Marquet, colaboracionistas, el señor Vandervelde, el presidente del Consejo en Bélgica y presidente de la II Internacional obrera socialista, ha hecho la siguiente declaración:

—No creo que la Internacional, que está contra todo intento de escisión, esté dispuesta, si el caso llega, a reconocer una nueva disidencia entre los partidos afiliados. Lo que de seguro

tratará es hacer todos los esfuerzos para evitar semejante ruptura.

Per lo demás no considero que existan tales divergencias que puedan justificar una separación irremediable de los socialistas franceses. Lo único que une a hombres como Deat, Renaudel Blum y Paul Faure es, a mi juicio, más fuerte que lo que les separa. También en Bélgica hay en nuestro partido tendencias opuestas con la misma intensidad, pero ni unos ni otros pensamos en la escisión.

Audiencia de Su Santidad a los asistentes al C. de Publicidad

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad ha recibido en audiencia a los participantes en el Congreso Internacional de la Publicidad que se ha celebrado en Roma, y, después de haber examinado el volumen relativo a los trabajos del Congreso que le han ofrecido los congresistas, les dirigió la palabra, haciendo algunas observaciones sobre las relaciones que deben existir entre la publicidad y la moral "de la cual el libro debería hacer gran difusión".

El Pontífice agregó que, si bien es cierto que los que le escuchaban se dedicaban a hacer publicidad moral, también lo es que hay muchos elementos irresponsables que no tienen en cuenta el elemento moral en la publicidad, especialmente en lo que se refiere a libros y revistas.

El Pontífice reclamó la atención de los presentes sobre los dos modos por los cuales la moral puede ser descuidada u ofendida; esto es mediante el sujeción de la publicidad en sí, o por la ma-

Para la mejor inversión de vuestro capital comprad TERRENOS EN CANYAMEL HOTEL Y PLAYAS DE CANYAMEL S. A.

ponen en venta

solares de su nueva urbanización a un kilómetro de las famosas CUEVAS DE ARTA lindante con una de las más bellas playas de Mallorca, con preciosas vistas sobre el mar.

Precios desde 5 Ptas. metro (20 cts. palmo) hasta 25 Ptas. (1 Ptas. palmo). — Diez años plazo.

Chalets completos desde Ptas. 10.000

Para ver el plano de Urbanización, vistas panorámicas y toda clase de detalles dirigirse a

THE SPANISH TRADING COMPANY, LTD. S. A.

11 Paseo de Sagrera

PALMA DE MALLORCA

Teléfono 2442

¿QUIERE VD. SER INGENIERO? ¿ARQUITECTO? ¿AYUDANTE DE OBRAS PUBLICAS? ¿PERITO INDUSTRIAL O AGRICOLA? ¿APAREJADOR?

Si ha de estudiar una de estas carreras le interesa conocer el siguiente profesorado que le ofrece la ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL (SAN BARTOLOME 43)

DON PEDRO LLAUGER PERELLO

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, Ingeniero de Vías y Obras de la Excm. Diputación Provincial.

DON JOSE FERRER PRATS

Ingeniero Industrial, Ingeniero Jefe de la Sociedad "Riegos de Mallorca S. A.", Ingeniero Asesor de la Excm. Diputación Provincial.

DON MIGUEL BEAUS QUIJADA

Perito Químico, Ayudante Técnico del Laboratorio Municipal, Profesor Mercantil.

DON CARLOS GARAU TORNABELLS

Arquitecto de la Excm. Diputación y Diocesano.

DON JOSE MOLL RIBAS

Ayudante de Obras Públicas, Perito Mecánico y Maestro de Primera Enseñanza.

Horas de visita: de 5 a 7. (Excepto los sábados)

nera como la publicidad puede ser hecha.

El Papa terminó recomendando que no se haga publicidad de aquello que aplauda el vicio y deje matrecha la virtud. Por último dió la bendición a los presentes.

CON

Sólo 2.000 ptas. de entrada y 50 ptas. cada mes puede Vd. ser propietario de un lindo chalet en PORTALS NOUS.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191 y B. Vaquer — A. Rosselló, 75. PALMA.

Cocinera

Se necesita para casa particular. Útil sin buenos informes. Herreria, 1 y 3.

Al os que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 23

LA SEÑORA

FOR

RAFAEL PEREZ PEREZ

Había ya muchísimas jóvenes vestidas de fiesta y seguían entrando más. Tona la Morrinda iba de capilla en capilla rezando las estaciones. Ella era la que pasaba las cuentas del rosario por calles y plazas y la que dirigía con su recia voz el coro juvenil de las cantoras.

¡Válgame, qué animación había en el templo, debajo de la media naranja, alrededor del estandarte azul bordado en oro donde la Virgen del Rosario sonreía.

Corría el tiempo y hubo que dar el último toque de campana.

La concurrencia era tan grande, que no se podía evitar el rebullicio.

Disputaban por llevar el guión, la cruz, los faroles, la bandeja de la recaudación y la campanilla de bronce para los avisos.

Mosén Antoni puso orden y distribuyó todas las cosas. Y arrodilladas en dos filas ante el altar Mayor se pusieron a cantar la primera salve, pero en esto llegó la chiquilla jadeante roja como una amapola.

—Señor Retor — dijo; — la señora Chima dice que el señor Vicario no está en casa.

—¿Cómo?..

—Sí, señor; dice que se ha ido al "Mas Negro".

Sintió mosén Antoni un acceso de indignación, refunfuando entre dientes:

—Me lo sospechaba. Más valiera que se ocuparan uno y otra, en cumplir sus deberes y dejaran tranquila a la gente. ¡Es mucho cuento!... ¡Co-

mo si la muchacha no pudiese encontrar novio sin ayuda de nadie!

Pero al instante, se arrepintió de haber refunfuado semejante palabras, y lleno de calma se decidió a salir al Vicario, que sin su permiso había tomado el caminito del "Mas Negro" dejándole solo, solito, en medio de aquel enjambre de diablitos que tanto costaba de arreglar.

Fúsose en orden la comitiva. A la cabecera el Cristo del Rosario entre dos hermosos faroles de bronce y cristales de indudable mérito, dos filas largas de asistentes siguiendo la línea marcada por las chicas que llevaban las bellas farolas; primero las niñas de la doctrina; después la Congregación del Rosario y de María Inmaculada y últimamente, rodeando el estandarte azul, en cuyos lados cuatro muchachas que llevaban linternas de bronce también, veíase a las cantoras y la Junta Directiva con sus distintivos. En el centro de ambas filas, y no muy alejada del guión de la Virgen Tona la Morrinda iba pasando las cuentas del Rosario, el cual era de grandes bolas de madera tallada y en garces de bronce rizado.

De rodillas ante el Altar mayor, en tonaron la primera salve, fervorosamente reverentemente...

¡Oh, Virgen Madre adorada, cuán piadosa tu mirada! Tu mirada bendecida librea de todo mal. Madre de Dios concebida sin pecado original.

En las pupilas de las más sensibles había como un brillo de lágrimas; vahos del corazón sin duda. María Teresa que había entrado al tercer toque con doña Teresita y Dora, se notaba muchísimo.

El Cura acompañó al nutrido cortejo hasta las gradas del pórtico y desde allí, extendiendo suavemente sus manos para bendecirlos con su celo de apóstol, díjoles dulzón:

—Buen juicio "chiquetes" para hacer las cosas bien y que la Virgen os bendiga a todas.

Y mientras mosén Antoni quedaba en la puerta viéndolas desfilas calle abajo, ellas iban cantando devota y afinadamente avemarías, padrecuantos y salves.

En la tarde detemplada y gris, de sol blancuzco y legñoso, este cortejo juvenil que acompaña a la Madre de Dios, a la Estrella celestial, parece salir a la luz y el fuego que al astro le falta; es algo cálido y suavísimo en la tristeza de la tarde otoñal este desfile de mozas por los ámbitos del pueblo que se regocija y sale de sí cuando los ojos de las doncellas, dos hileras resplandecientes de dobles soles deslumbrantes, rompen a su paso el aburrimiento y la monotonía.

Viva María viva el Rosario, viva Santo Domingo, que lo ha fundado... que lo ha fundado...

Hubo un momento en que el sol rasgó los yellones, como saludando francamente a las doncellas, y sus rayos de oro pálido brufieron las grecas y las flores del precioso estandarte. Reflejos de dulce resplandor bañando la faz de la Virgen María; destellos de ámbar acariciando a las jovencitas iluminando sus esbeltas figuras, sus rostros correctos y expresivos, sus gentiles cabezas envueltas en finisimos velos de blonda... Caminaban con recogimiento, con fe sentida y natural; y sus preces a la Madre Augusta eran sinceras y las decían con todo el entusiasmo de sus corazones sencillos, sin encubrir las ni disfrazarlas.

Descubriábanse cuantos las encotraban a su paso y el respeto ahuyentaba de labios de los mozos, ya el saludo o el requiebro maliciosos, ya la sonrisa o la mirada de doble intención.

Al pasar por delante del Casinó,

cuyo balcón estaba abierto de par en par, varios mozos se asomaron para mirarles con su rudeza simpática:

—¡Vinga, chiquetes!; a ver si cantáis lo mejorcito.

Pronto el balcón fué un racimo de cabezas masculinas, ávidas de escuchar a las mozas.

Eucararon el estandarte, formaron las cantoras el consabido coro y empezó la salve, un cantar soñoliento y monótono. Sin embargo sus notas llegaban hasta el fondo de aquellos hombres creyentes para los cuales eran la tra muerta los temas musicales difíciles.

Av María, llena de gracia, así os dijo el ángel en su embajada.

Al concluir, echaron los mozos bastantes monedas en la bandejita; y las cantoras dieron por bien empleado el sofoco de cantar ante el Casinó.

Prosiguieron así, camino adelante. Ante ellas se abrían todas las casas del devoto pueblo, que desde inmemorial honraba a la Virgen de este modo celebrando todos los domingos este piadosísimo acto mariano y reuniendo se en familia para rezarlo todas las noches.

No quedaba callejón que no se recorriese por las doncellas.

Como hijos de Dios, hermanitos y hermanitas eran. Hasta los peñascos de Aguiló sentían júbilo al oír el eco de sus cantares y el recuerdo de los paladines que valientemente batallaron para arrancar de la morisma el castillo y la plaza de Bevirraspeig al amparo de Dios y de la Virgen, sentían también correspondido a través de los tiempos, porque veían en sus continuadores no extinguidos las llamas de la fe y el amor a la patria... Como sonora cascada de armonía llegaban hasta Aguiló los dulcísimos cánticos, que no morirían mientras hubiese en el pueblecito espíritus amantes de la tradición.

Cuando llegaron a la plaza de Salvaterra tuvieron que replegarse las muchachas para dar paso franco a un soberbio automóvil Mercedes, color luso. Guiáballo un hombre con gran dapolvo. Bajo esta parda envoltura, anteojos y gorro, además, hubiera sido difícil reconocer a José María Descals de la Pontera, si al notar éste el asustadizo movimiento de las chicas, no hubiera frenado, firme y rápido, diciéndolas:

—¡Seguid!.. no hay novedad.

Descubrióse en seguida, respetuosamente; y lo mismo hizo su pariente Julio Fabregat que venía a su lado vestido de igual modo, por lo cual no pudieron asegurar algunas vecinas que acudieron a la orilla del "auto", si era o no era buen mozo, guapo o feo.

Lo que sí pudieron decir es que era muy rumboso, porque hizo cantar a las mozas varias salves y les dió un buen puñado de puestas; lo propio hizo el mayorazgo.

La señora pudo ver todo esto desde su balcón principal, cerciorándose de que su sobrino no era tan impío como ella se figuraba, por el hecho de haberle visto leer, alguna que otra vez periódicos más o menos liberales.

Julio Fabregat comparó "in mente" el progreso significado por el magnífico 40 HP, inclinándose reverentemente ante otro siglo más viejo que cantaba el Rosario por las calles y obligaba a cuantos sentían la vida del espíritu a prosternarse ante él con el sugestivo imperio de una fuerza divina y misteriosa.

Saludó Descals de la Pontera a su tía con familiar ademán, descubriéndose gravemente el Conde y miró con singular curiosidad a aquella mujer, de la cual hizo su primo, en una carta interesante y hermoso bosquejo. No fué muy agradable la primera impresión recibida. Aquel ceño y aquel empaque no eran lo más a propósito para



He hecho la prueba
el Caldo Maggi es el mejor

El sabor puro y al mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable. Cuan agradable es poder obtener un caldo completo de la mejor calidad a un precio módico, vertiendo únicamente agua hirviendo sobre los cubitos. Fijense en el nombre..

MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos Establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Salmes, 127.

CREMADINA



DETENER LA
T O S

NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR
LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

LINEA DE NAVEGACION

Catalano Balear

Servicio rápido bisemanal entre los puertos de PALMA-BARCELONA y semanal PALMA-TARRAGONA admitiendo carga de todas clase vapor "San Eduardo".

Salidas de Palma para Barcelona: Lunes y Jueves por la tarde. Barcelona-Palma: Martes y viernes.

Para Tarragona: Jueves tarde Tarragona Palma. Sábado.

FLETES REDUCIDOS

Consignatarios: Pijoan y Galve, S. L. Barcelona, Paseo de Colón, 24.

Palma Plaza Rlaza Rastrillo, 3, 1.

En Trragona: José Mría Ricomá

OBRA NUEVA

"ACCION CATOLICA,"

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A. C., trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A. C., y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella

PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98

CUPON REGALO

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón

CASA ROTGEN

Apartado de Correos 445
Valencia

PRECIOS INCREIBLES PARA
PROFESIONALES

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3
Sucursal, Merced, 8.
Servicio a domicilio.

Chalets y solares

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
A. Alejandro Rosselló, 121
Teléfono, 1313 — Palma.

GARAGES

Recauchutado y Reparación de Carbiertas y Cámaras Usadas.
Casa Codina Unión, 8, Palma

EL DR.

Aguiló de Son Servera

Hasta el 1.º de Octubre, solo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 de la mañana. Casos de urgencia, Garrixa de Son Borrás, cruce camino de Pórtol a Santa María.

Miss Eliot

Participa a sus antiguos discípulos que las clases de inglés empezarán el día 1. de Octubre.

Las clases en el Ateneo serán como sigue:

Para principiantes, los martes y jueves de 6 y media a 8 y de 8 a 9 y media.

Para segundo curso, los lunes, miércoles y viernes de 6 a 7.

Tercer curso los mismos días de 8 a 9.

Para los mas avanzados de 7 a 8 los mismos días.

Informes Pensión Jardín, Calle Cavallería.

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS!

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Corcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

Carbón (a domicilio)

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80

Canutillo — 10 k. — 3'25

Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80

San Miguel, 163

Solar en Génova

se vende de 3.300 m. situación inmejorable y espléndida vista. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

Festes centenàries del Beat Ramon Lull en el Santuari de Ntra. Sra. de Cura

¡Terciaris franciscans i devots tots del Beat Ramon, acudiu al Santuari de Cura a retre homenatge al Fill major de nostra raça!

Dia 8 del mes d'Octubre se celebren en aquell Santuari festes extraordinàries amb motiu del VII centenari del naixement del nostre Beat. Es necessari que tot bon mallorquí i devot de les nostres tradicions pugi en tal diada a Cura, d'on, com diu el nostre gran Costa i Llobera, *sant i savi surtí Ramon*.

A Cura pujà el nostre Penitent, allu nyant-se del comerç de les creatures per tancar-se en íntima comunicació amb el Creador. En aquest redòs de penitència i de poesia, la seva ànima sedetjant d'amor s'embevia de les perfeccions infinites de l'Amat en un acte continuat d'adoració, dins la solitud de les altures, sota la volta blava i pura del nostre cel, entre la mar sempre bellugadica com el seu esperit, i la serra sempre inmovil com els seus propòsits, rodetiat del pla de l'illa extès en immensa catifa verda, símbol de l'esperança que entrellucava vers el mitjorn part d'allà la línia infinida del cel i l'aigua, dins les platges d'Àfrica embeirades de llunyania.

Acudiu, doncs, mallorquins en aquest dia a tributar a la figura més

excelsa que ha produït la nostra terra l'homenatge del vostre amor i devoció.

Demostreu davant tot el món que reviu dins el poble mallorquí la flama rada de l'amor patri i que no puguen tirar-nos en cara que nosaltres no coneixem ni apreciam lo que altres pobles ens envegen: la primera figura de tota l'etat mig-aval. No estan encara ultimats els programes d'aquestes festes centenàries, però podem assegurar que seran dignes de tan preclara figura.

Que no falti, idò, en aquest dia cap devot del nostre Beat; i els qui se vegin impossibilitats s'unesquin amb esperit i aixequin també al cel les seves pregarries per poder veure prest el nostre màrtir amb l'aureola de la santedat.

¡Devots del Beat! No falteu; acudiu a agenollar-vos als peus de la Verge de qui fou tan devot el Beat Ramon perquè al mateix temps que complireu els devers de tot bon mallorquí, sentireu el vostre cor ple de dolçura i podreu exclamar com el nostre savi i sant òie s'expressava d'aquest manera:

Ouan veig la terra e la mar
e'l cel e ang oceyls chantar...
ladonchs he al cor tal doucor
que hanc no la sentí major.

UN DEVOT DEL BEAT.



Santuario de Ntra. Sra. del Henar (Cuédar).—Las madres hacen ofrenda de sus hijos a la venerada imagen de la Virgen.

ment, etc. y gran número de imágenes y sensaciones literarias de Mallorca, des critas por el escritor y periodista catalán don Antonio Torramadé, redactor y enviado especial de "El Día Gráfico" a nuestra Isla, al objeto de estudiar y escribir el aludido Suplemento dedicada íntegramente a Mallorca.

Está ilustrado con más de 260 fotografías artísticas del paisaje mallorquín seleccionadas y distribuidas en páginas y dobles páginas intercaladas en forma de ilustración, ordenadas y presentadas como orientación de los diversos parajes de la Isla.

Este Suplemento será, sin duda eficaz vehículo propulsor del conocimiento de nuestras bellezas.

Cámara de Comercio

CREDITOS BLOQUEADOS EN EL ECUADOR

El Centro Oficial de Contratación de Monedas solicita de la Cámara relación completa de las cantidades que se acreditan de Ecuador y que no hayan podido ser reembolsadas por falta de la correspondiente cesión de divisas en aquel país.

A fin de facilitar a aquel Centro la relación que solicita, la Cámara se dirige a los interesados, para que, en su beneficio, proporcionen a la misma y a la mayor brevedad todos los datos

acerca de tales créditos bloqueados en Ecuador.

En la Escuela de Nazaret

Mañana, a las diez y media, en la Escuela de Nazaret, se celebrará un funeral en sufragio del M. I. Sr. D. Mateo Alzamora y Tauler, que con tanto celo y generosidad desempeñó el cargo de Presidente del Consejo de Administración de aquel benéfico centro.

Se invita el piadoso acto a todos los protectores y amigos de la Casa.

Bibliotecas Públicas

Gratuitas

Durante el período del 16 al 31 del mes de Agosto las 11 Bibliotecas Públicas gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 5480 lectores clasificados en la forma siguiente: 2.953 hombres, 1218 mujeres y 1309 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 1121 Obras Generales 997; Filosofía, 87; Religión, 88 Ciencias Sociales; 318; Filología, 215; Ciencias Puras, 196; Ciencias Aplicadas, 374; Bellas Artes, 244; Literatura 278; Historia y Geografía, 570.

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

(2.ª SERIE)

D. que vive en calle núm piso solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra de la Casa

Córtese este boletín por esta misma línea, yremítase a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con s.llo de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

Otras informaciones

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda de Baleares, autorizada por la Dirección General del Tesoro público, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

- Día 1 Octubre. Cruces de Tropa.
- Día 2 de Octubre Montepío Civil y Jubilados.
- Día 3 de Octubre Montepío Militar y Retirados. Letra A a LI y Cruces.
- Día 4 de Octubre Retirados. Letra M a Z y Cruces.
- Día 5 de Octubre Retirados Decreto 25 de abril y Reservas.
- Día 6 de Octubre Nóminas en general.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza

Hemos recibido las siguientes notas: El Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Baleares en su última sesión acordó ordenar a los Consejos Locales de esta provincia que clausuren y denuncien a este Consejo todos aquellos Colegios particulares de 1.ª enseñanza que no tengan incoado expediente antes de 1.º del corriente y no hayan sido autorizados por este Consejo, entendiéndose que no lo están todos aquellos que hayan cambiado de local, o de personal docente con posterioridad. Palma, 25 septiembre de 1933 El Secretario, Fernando Leal. V. B. El Presidente, José F. de la Plata.

El Consejo Provincial de 1.ª enseñanza de Baleares en su última sesión ha acordado comunicar a los Consejos locales de esta provincia que ningún maestro interino adscrito a una escuela puede ocupar una vacante ocurrida en ella, ya que esta vacante correspon-

de a un maestro de la lista de aspirantes. Palma, 25 septiembre de 1933. El Secretario Fernando Leal. V. B. El Presidente José F. de la Plata.

Bodas de oro sacerdotales

Nuestro distinguido amigo el Rdo. Sr. Dr. D. José Auba y Bajosa, celebrará, Dios mediante, sus "Bodas de Oro Sacerdotales" el próximo día 29 de Septiembre, con una Misa rezada y un solemne Te Deum, a las ocho y media de la mañana ante el sepulcro de nuestra inclita paisana, Santa Catalina Tomás en la iglesia de Santa Magdalena de Palma.

Nuestro Excmo. y Rdmó. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder cien días de Indulgencia a todos los que asistan a la religiosa función.

Agradecemos al Rdo. Sr. Auba la invitación que ha tenido a bien dirigirnos.

Publicaciones recibidas

El suplemento popular de "El Día Gráfico" dedicado a Mallorca

Hemos recibido el popular suplemento que "El Día Gráfico", de Barcelona, ha dedicado a nuestra isla, y que lleva por título MALLORCA LA ISLA DE ORO Y DE NACAR

Publica artículos literarios, escritos expresamente para dicho número M. Angel Colomar, "Zeda"; "Orestes"; Lorenzo Villalonga, "Dhey"; Antonio Piña Forteza; Marián Aguiló; José Enseñat Alemany; B. Gaita Isern; Antonio Ferragut Sbert; Jaime Suau; Francisco Valdés Guzmán; Vicente Planas Rosselló y otros: fragmentos escogidos de José María Salaverria, Santiago Rusiñol, George Sand; opiniones literarias de don Francisco Juliá Pirelló, don José Tomás Rentería, D. Manuel Ciges Aparicio, don Juan Ma-

En total han sido conmutadas e estudiadas 6.991 obras.

Llegada de fuerzas de la Guardia civil

Esta mañana, a bordo del vapor "Ciudadela", han llegado de aquel puerto y Mahón siete guardias civiles y un cabo, por haberse ya solucionado el conflicto obrero que le trajo allí para mantener el orden durante los días de huelga.

Hallazgo de dos hombres muertos

ANOCHÉ, EN ALCUDIA. Esta mañana ha circulado por nuestra ciudad el rumor de que en Alcudia había ocurrido un grave suceso, a consecuencia del cual habían resultado dos hombres muertos.

Hemos procurado averiguar la verdad de lo sucedido, y aunque en los centros oficiales nada se sabía del asunto, por referencias particulares hemos sabido lo que sigue:

Anoche, cerca de las diez, a un km. de la ciudad de Alcudia fueron encontrados muertos los hermanos Miguel y Baltasar Isern, naturales de Consell.

El cadáver del Baltasar aparecía en la cuneta, presentando varias heridas de bala. Cerca de él y, al otro lado de la pared, había dos fardos de tabaco.

El otro hermano, Miguel, fué hallado a unos 50 m. de distancia, dentro de un automóvil, ocupando el puesto de chófer, aun agarrado al volante. Presentaba también algunas heridas de bala.

En el interior del coche no fué hallado objeto ni arma alguna.

El hecho, como es natural, ha producido la natural sensación, habiendo acudido al lugar del suceso, desde Alcudia y pueblos vecinos, como también desde Consell, gran gentío durante toda la noche.

Según se nos dice, esta mañana han sido trasladados los cadáveres de ambos hermanos Isern al cementerio de Alcudia.

D. E. P.

Próxima salida de Su Santidad

Ciudad del Vaticano. — Se anuncia una próxima salida del Papa, quien el día 11 de octubre se trasladará a la Basílica de Santa María la Mayor donde celebrará una misa de Pontifical en la fiesta de la Presentación de Santa María Virgen.

Un cartero "recordmen"

Durante cincuenta años ha cubierto una distancia de cerca de medio millón de kilómetros

Saint Briavels. — El cartero rural Henry Thomas Berley acaba de recibir el retiro después de 50 años de servicio.

A esta fecha había recorrido durante su tiempo de servicio la enorme distancia de 480.000 kilómetros.

Entró de factor rural a los 13 años de edad.

Su ruta cotidiana era de 32 kilómetros.

Importante

por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Chas saigne o Schumann.—Antigua CASA BANQUE; Colón, 56.

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15. Teléfono. 2267

DOCENCIA BALEAR

SAN MIGUEL 161 y 167

Preparación para ingreso

Bachillerato

Carreras especiales

Queda abierta la preparación para el Cuerpo Técnico de CORREOS a cargo de los oficiales del Cuerpo D. Ramón Más Bauzá y D. Germán Coll Cardona y del Secretario de Juzgado D. Juan Peña Ferrer.

Director: D. JUAN PEÑA FERRER